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Főmunkatársi dr Gyárfás Elemér

A világtörténelem 
első nagy, egyesített tengeri 
és légi ütközete bontakozott ki

Északon
A küzdelem kétezer kilométeres arcvonalon folyik. Harcban 
áll egymással a német és norvég haderő is. A német csa­

patok bevonultak Hamarba
Amszterdamból jelentik: A S te jani iroda 

jelentése szerint es Északi-tengeren és a szá­
ra zföldön folyó ütközetben az angol és francia 
szövetségesek részéről százötven hadihajó és 600 
repülőgép, német részről 100 hadihajó és ezer 
repülőgép vesz részt. Az arcvonal Norvégia 
legészakibb partjától, az Északi foktól a Fríz 
szigetekig terjed és légtávolfoan több mint 2 
ezer kilométer hosszú. A most folyó tengeri 
csata a világtörténelem első nagy, egyesített 
tengeri és légi csatája.

Stockholmból jelentik: A stockholmi rá­
dió Göteborgból azt jelenti, hogy a nyílt ten­
geren, a három mérföldes övezeten kívül, a 
Paternoster sziget közelében szerdán délután 
hat óra óta tengeri ütközet folyik az angol had­
erő és német hadihajók védelme alatt csapato­
kat szállító tíz német hajó között- Valló köze­
lében is ütközet folyt le. A svéd-norvég határról 
érkezett jelentések szerint a repülőgépek által 
támogatott német csapatok El verum közelében 
csatában állanak norvég gyalogosokkal. Kons- 
vingertől nyugatra is ütközetek folynak- A né­
met csapatok bevonultak Hamarba, amelyet az 
oslói kormány elhagyott. A Hamarba való be­
vonulás előtt a norvég kormány már elhagyta 
a várost, és, hír szerint. Trysilbe helyezte át a 
székhelyét- Stavanger kikötő belsejében egy 
norvég hadihajó állítólag elsülyesztett egy, né­
met hadihajót. Aarendalt is elfoglalták a német 
csapatok, amelyeket német hajók szállítottak 
partra. Ez a hajó Aaren dal kikötőjét elhagyva, 
elsülyedt

Charlottenburgba a norvég határról érke­
zett jelentés szerint a német és norvég hajók 
között összeütközésre került sor. Az Aegtr nor­
vég torpedóromboló, miután elsüllyesztett egy 
német hajót, bombatalálat köve-.-keztében e - 
sülyedt.

ANGOL-NÉMET TENGERI ÜTKÖZET
X KATTEGAT-SZOROS BEJÁRATÁ­
NÁL-

Londonból jelentik: A stockholmi rádió je­
lentése szerint Marstrand mellett, svéd min 
tori áld s vizeken kívül nagy tengeri ütközet zaj­
lott le. Az angol hadihajók jelentős nemet csa­
patszállító hajórajt támadtak meg. Marstrand 
a Kattegat szoros bejáratánál van- Az ango 
egységeknek tehát ha az ütközet híre megfelel 
a valóságnak, át kellett haladniok a Skagerra- 
kon. hogy ezt a szorost elérjék, hololt jelentes 
érkezett arról, hogy a németek a Ska-erra o 
aknamezőkkel zárták el.

.-ti. • -
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Londonból jelentik: Maim öböl Londonba 
érkezett jelentés szerint norvég csapatok Elve- 
rum előtt, 24 mérföldnyire Oslótól északra be­
ásták magukat és makacsul el l en állnak a né­

met rohamnak. Az.összecsapások, állítólag, na­
gyon hevesek.

MEGCÁFOLT HÍR BERGEN ÉS 
TRONDHJEM ANGOL ELFOG­
LALÁSÁRÓL.

Londonból jelentik: Stockholmi jelentés 
szerint az angol haderő elfoglalta Bergcnt és 
Trondhjemet, amelyet kedden németek száll­
tak meg. Ezt a hírt angol hivatalos helyen nem 
erősítették meg.

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
hivatalosan megcáfolta azt a stockholmi angol 
híradást, amely szerint az angol csapatok el­
foglalták volna Bergen! és Trondhjemet-

ANGOL HADIHAJÓK BOMBÁZÁSSAL 
FENYEGETIK OSLÓT.

Stockholmból jelentik: A Svéd Távirati Iroda 
kiilöntudósdlója jelenti: Oslo lakossága szerdán 11 
óra 45 perckor azt az utasítást kapta, hogy a vá­
rost azonnal ürítsék ki, mert angol hadihajók áll­
nak az Oslo f.iordban és azzal fenyegetnek, hogy 
bombázni fogják a várost, ha 13 óra előtt át nem 
adják. Ugylálszik, hogy a parancsot norvég kato­
nai személyiségek adták ki.

A norvég kormány elhatározta, hogy folytatja a harcot
Washingtonból jelentik: A norvég követ­

ségen a sajtónak adott nyilatkozatban kijelen­
tették, hogy szerdán délelőtt rövidhullámú 
stockholmi adást vettek, mely szerint 
Nygaardsvold norvég minisztereinek bejelen­
tette, hogy kormánya folytatja a függetlenségért 
vívott barcot-

VERSENYFUTÁS A VASÉRC KÖRÜL
Párizsból jelentik: A Paris Soir szerint a 

sz ö vétség esek ha d i a n yog- sz á llít-n uán yah
pül őgép- és csapat száll í t má n y ai már

re­
if than

vannak Skandinávia felé. Egy részük — a lap 
szerint — már meg is érkezett Norvégiába- Úgy 
látszik, hogy a nyugati hatalmak és Németor­
szág között izgalmas versenyfutás következik a 
vasérc szempontjából oly fontos norvég támasz­
pontokért és vasútvonalakért. A szövetségesek,
— mint a hivatalos nyilatkozatokból kiviláglik
— szintén meglep été szerű lépésre készülnek és 
lehetséges, hogy az ellen támadás hadműveletei 
nemcsak Norvégiára, hanem más körzetre is ki 
fog terjedni.

Roosevelt e’oök kiáltványban körvonalazta a hadi övezet ui 
határait. Dánia ellenséges területté vált az angol (fugára

ellenőrzés szempontiából
Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök kiált­

ványt bocsátott ki, melyben az USA semlegesség! 
törvényének értelmében újból megállapítja a hadi 
terület körvonalait. A kiáltvány megtiltja az ame­
rikai hajóknak, hogy a Skandináv félsziget körül 
lévő vizekre menjenek. A kiáltványban megjelölt 
új hadi zónába tartozik Archangelsk és Mur­

in a nszk is. A hadizónához tartozik az orosz száraz­
föld egyik Archangelszktől keletre fekvő pontja 
is. Norvégia még most vásárolhat fegyvert Ameri­
kában anélkül, hogy készpénzben fizetne. Az el­
nök kiáltványa csak a hadi zónát bővíti ki, mely­
nek határa eddig Bcrgenig terjedt, de nem intéz, 
kedik Norvégiáról cs Dániáról.

Halifax beszámolója ez északi eseményekről
Londonból jelentik: Halifax angol külügymi­

niszter szerdán délután valamennyi Londonban 
akrcditált nagykövet, követ és a kanadai főkor­
mányzó előtt mondotta el az északi eseményekről 
szóló beszámolóját. Szerinte Németország legutóbbi 
lépéséből a semleges államok levonhatják a tanul­
ságot. Ezután éles szavakkal bírálta a Német Biro­
dalom eljárását és a többi között megemlítette, 
hogy Dánia volt az egyedüli a skandináv államok 
közül, mely támadástkizáró egyezményt kötött a 
Német Birodalommal. Ezután a német lépest meg­
előző angol intézkedéseket igyekezett igazolni A 
szövetségesek, — úgymond — nem nézhették tét­
lenül a kézenfekvő igazságtalanságokat es ezert 
határozták el az aknamezők felállítását. Majd is­
mét a német visszavágásról szólva, azt mondotta, 
nehezen hihető el, hogy maga Göbbels is^ feltéte­
lezheti, hogv a világ jogosnak minősítheti azokat 
a megtorlásokat, amelyeket az Anglia által tett 
intézkedésekre válasznak szánt. Szerinte ilyen ter­

mészetű lépesek következtében mindazok az orszá­
gok, amelyek képtelenek magukat megvédeni, nin­
csenek biztonságban. Beszéde végén Halifax han­
goztatta, hogy a háború nem csupán a hadviselők 
közötti küzdelemből áll, hanem a szabadságukat 
szerető valamennyi néptől függ. Anglia célja — 
úgymond — az, hogy visszaadja a szabadságot 
mindazoknak a népeknek, amelyeket Németország 
leigázolt és hogy fölszabad’tsa Európát a nemzeti­
szocializmus uralmának fenyegetésétől.

LEFOGLALTÁK A DÁNIÁBA IRÁNYULÓ 
SZÁLLÍTMÁNYOKAT.

Londonból jelentik: Dániát ezentúl a dugáru- 
ellenőrzés szempontjából ellenséges területnek 
tekintik. Ennek megfelelően minden Dániába irá­
nyuló szállítmányt lefoglalnak és a Dániából jövő 
árukat is ellenséges kiviteti cikként kezelik.

(Tudósításunk folytatása a 2-ik oldalon)
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„Gyorsan válaszolunk, ha a történelem
súíps elhatározásokat kivétel telit im

— írja a Regime Fascista
Rómából jelentik: A Regime Fascista „Készen 

vagyunk" címmel a következőket írja:
— Senkinek sem kerülhette el a figyelmét a 

Duce orvictói beszéde. Azok, akik azt hitték, hogy 
Olaszország csak nézője lesz a tűzvésznek, mely 
már egész Európára kiterjedt, most megértheti az 
olasz nem hadviselés lényegéi, mely nem jelent 
semlegességet. Multév szeptembereben, mikor még 
a háború lokalizálva volt, még nem tudtunk inás 
álláspontra helyezkedni. Elég volt azonban néhány 
hónap ahhoz, hogy háborús felkészültségünket to­
vább fejlesszük és most már hamarabb válaszolha­
tunk, ha a történelem súlyos elhatározásokat kö 
vete! tőlünk. Képtelenség volna azt hinni, hogy az 
olasz nép, melyre nagy jövő vár, lemond arról, 
hogy résztvegyen Európa és talán a világ térképé­
nek átalakításéban.

DÁNIA ELSŐ NAPJA NÉMET MEGSZÁL­
LÁS ALATT.

Koppehágából jelentik: A Német Távirati 
Iroda több jelentést közöl a megszállott Dánia első 
napjának eseményeiről. Egy jelentés beszámol ar­
ról, hogy Staurnig miniszterelnök szerdán az or­
szággyűlés rendkívüli ülése előtt nyilatkozatot tett 
és a többi között ezeket mondotta:

— A király és a minisztérium elhatározta, 
hogy bízva a német részről adott biztosítékokban, 
amelyek szerint Németország nem akarja megsér­
teni Dánia területi épségét és függetlenségét, meg­
kísérli, hogy a megszállásból adódó viszonyokat 
rendezze. Ezt az Htot választottuk, hogy rnegki 
méljük az országot és lakosságot a hadiállapotok 
következményeitől. Azt kívánjuk, hogy a megszál­
lás egy régi északi nemzeti iránti megértés és érti 
hérics érzés jegyében történjék.

DÁNIA LAKOSSÁGA MEGÉRTÉSSEL 
FOGADTA A NÉMET CSAPATOKAT.

Egy másik jelentés szerint Dánia első napja, 
melyet a semlegességét biztosító nemet csapatok 
uralma alatt élt át, nyugodtan telt el. Mindenütt 
eleget tettek a dán kormány felhívásának, me'yben 
megfontolásra és nyugodt magatartásra szólítja 
fel a lakosságot. Koppenhágában első ízben tértek 
nyugovóra általános elsötétítésben A lakosság 
megbecsüléssel, sőt barátsággal fogadta a német 
csapatokat.

A dárn kereskedelmi miniszter szerint további 
intézkedésig egyetlen hajó sem futhat ki dán ki­
kötőből idegen kikötő felé. Ez vonatkozik a ha­
lászhajókra is. A dán vasúti forgalomban bizo­
nyos korlátozásokat rendeltek ei Elsősorban a vil­
lámvonatokat szüntették meg.

A dán szakszervezetek végrehajtó bizottsága 
felszólítást intézett tagegycsülete’hez és az azok­
ban működő tagokhoz, hogy őrizzék meg a nyuga 
inat és folytassák a munkát.

Puhlmaün-íea mérsékli a köhögést
oldja a nyálat, jótéko­

nyan hat a tüdőre! 
Kapható minden gyógytárban! Eredeti csomagé.

lás 108 és 154 lei. — Gyermekek rÁszáré it. 
Lerakat: Drogueria Josif Krayer §i Fin g. a.

Timi§oara, Piata Bratianu No. 3. Abt. 847-t, '

A Politiken cimii dán lap szerint a német 
megszállást a dán nép éppen olyan nyugodtan fo. 
gadta, mint a mindennapi életben hekövetkezett 
korlátozó intézkedéseket. Ezek az intézkedések a 
háború végéig fennállnak.

NEMET MEGBÍZOTT A NORVÉG 
KIRÁLYNÁL.

Oslóból jelentik■ Dr Breuer követ, a német 
birodalom meghízottja, Elverumba utazott. ho 
fölkeresse a norvég királyt.

gy

Oiasz ietoiés az észals tengeri ötkőzeirél. 
Eddig Éráiét fái mulmm egyforma

Rómából jelenük: (Stef.ini.) A Skarató! a 
sarki övig lejátszódó óriási tengeri és 'égi csatát 
egész Olaszország óriási érdeklődéssel figyeli. A 
lapok hangoztatják, hogy ezt az ütközetet többszáz 
kilométer hosszúságban vívják és a németek az an­
golok tengeri túlsúlyát elsősorban légierővel igye­
keznek ellensúlyozni. Eridéig a két fél vesztesége 
körülbelül egyforma és nem lehet előrelátni, mi 
lesz a példanéikülálló küzdelem kimenetele.

Oslóból jelentik: A Norvég Távirati Iroda je­
lentése szerint Haakon norvég király és a norvég 
kormány elutasította Breuer német követnek a 
Quisling kormány megalakítására tett ajánlatát.

A NÉMET VÉDERŐ PÁRÁN CSN OKSA G 
ERELYES CÁFOLATA.

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
csütörtökre virradó éjszaka fél három órakor a né­
met véderő főparancsnokságának hivatalos jelen­
tését tette közzé, mely megcáfolja Trondjhem és 
Bergen norvég városoknak az angol csapatok által 
történt elfoglalását. A cáfolat igen erélyes hangon

visszautasítja egyes szövetséges hírügynökségeknek 
azt a jelentését, hogy az angol csapatok megszáll­
ták ezt a két várost.

— Tulmessz-e vezetne — folytatja a jelentés 
— ha ezeket az esztelen híreket sorra cáfolnánk. 
Ezt Igjobban és leggyorsabban a valóság vitatha­
tatlan ténye mutatja majd meg.

A hivatalos jelentés ezután rámutat arra, 
hogy ez a hir a szövetséges ügynökségeknél is csak 
három óra hosszat élt.

A NORVÉGIÁI ANGOL, FRANCIA 
ÉS LENGYEL KÖVETSÉG SZE- 
MÉLYZETE ÁTLÉPTE A SVÉD 
HATÁRT.

Stockholmból jelentik: A Havas francia hír­
szolgálati iroda jelentése szerint a norvégjai fran­
cia és lengyel követség egész személyzete átlépte 
a svéd határt. A norvegiai angol követ is svéd te­
rületre érkezett és valósainüleg Stockholmba 
megy. A jelentés szerint a polgári lakosság köré­
ből elsősorban
giából.

dók menekülnek el Norvé-

léli ütközet Scipa Fiew felett
Londonból jeleníti:: Az angol tengernagyi hi­

vatal csütörtök reggel a következő jelentést 
adta ki:

Szerdán e. te a nemetek bizonyos számú iégi- 
utat hajtottak végre Eszak-Skóciában. A Heinéké!

nme

a VÍZ I
Irta: Péczely József

Szürkesávos fekete felhők duródtak föl egymás 
hegy én-hátán az ég kupolája felé. Egyik nyomta, 
taszította a másikat. Hajrázta, átnyalábolta » vitte 
magával följebb, följebb. Majd amikor a magasba 
ért, elterült, mint a jó lángostészta = szórni kezdte 
magából a könnyű kis hópelyheket. ..

Az emberek örvendeztek. Lesz meleg takarója 
az „életnek 1“

Már az első nap féltérdig ért a hó. A második 
napon csizma szárig ..., a negyedik nap regaelére 
kötésig.

Akkor kitisztult ‘ s egyszerre olyan kegyetlen 
hideg kerekedett, bogy par óra alatt a hó teleiére 
ujjnyi vastag kérget húzott.

— Na — mondogatták az emberek egymás 
közt, — ha így kibírja tavaszig, akkor olyan búza 
lesz, hogy az viccelni fog a rozzsal!

De a jó meleg takaró nem bírta ki tavaszig.
Karácsony előtti nagybél első napján langyos 

déli szél kerekedett, mely kísérőnek masa után 
hozott jó pár óráig tartó meleg záport . . .

A vastag hó egyszerre rogyadozni kezdett. 
Lapult, zsugorodott, fogyott. Estefelé csodák 
csodájára, a halasabb helyeken elő-elősötétedett a 
föld bála. A szomjas barázdák itták a hólevet. Ha 
talrnas kortyokban nyelték. Mindig többet és töb­
bet. Addig-addig, hogy beteltek Akkor a fölösleg 
gyüleinleni kezdett a bajiatokban gödrökben. De 
az árkok is vertek már a tükröt. X/ utcákon bősz 
szil sávokban kígyóztak a kis erek. Vitték, sodor­
ták magnak a 1 a szemetet, piszkot. Hömpölyögtet- 
tek. A vizfogók rövidesen egyherimultak i kocsi 
utakkal, gyalogjárókkal . ..

Egy nap, egy éjszaka elolvadt a bő . .,
S ebből sarjadt a veszedelem.
A begyek közül lezúduló viz egv-keltőre meg­

dagasztotta a Köröst. A viz percről percre nőtt, 
dagadt benne. Terpeszkedett. Szennyessárga hul­
lámai kicsaptak az ártérre s odakúsztak a gát tövé­
hez. Ott aztán nyomról nyomra följebb és följebb 
kapaszkodtak. Alig pár óra s már a töltés tetejét 
kezdték nyaldosni . . .

Az emberek belsejében óriási nagy kérdőjel 
ágaskodott föl: „Mi lesz itt. Uramisten?“

A kinti világban élők szórták a hirt:
— Dagad a Körös!
A kis város apraja-nagyja szállingózni kezdett 

kifelé. A kíváncsiság csalta őket. De a lélelem s! 
Mert a Körös könnyen inegjátsza magát! Még nyári 
időben is! Egy sebes zápor a hegyekben s már úgy 
megnő, hogy gálvyzm lehel rajta! Hát még most!? 
Annyii töméntelen sok hó hirtelen elolvadása 
után!?

Na, rossz volt ránézni.
F élelmeles.
A folyó közepe földudorodott • mint a söré­

nyét fölborzolt vadállat, rohant előre s köz be­
lt őzbe a part Ielé ki-kilökött magából egy-egy tüs­
köt. gerendát . . .

A baliok már ki kicsaplak a gát tetejére s még 
mindig áradt. Szemmel láthatólag nőtt.

Éjszakára a környékbeli lakosságot miiül ki­
rendelték a gátra. A sós. kapás, lapátos emberek 
csapatosan jártak föl s alá a töltés kos zán. X’i- 
gyáztak a vizet, eg a/t. hogy nem óvakodik-e át 
valaki a tu Ló partról. Mert ilyenkor könnyen ke­
rül cgv egy elvetemedett ember! A többi ezernyi 
ezer kéz ásózott. talicska/,ott. Turin a tőidet. A 
‘•/elvesnek mutatkozó helyeken ny ól gátakat építet­
tek. cölöpöket verlek le, vastag foszui-dtszíkál erő 
sitettek egymás mellé . ..

gépek hajöknrav ánt támadtak meg és kettőt kö­
zölök lelőttek. Később a nemetek nagy erővel tá- 
madták meg Scapa Flowot. A légiriadó figyelme*- 
tető jelzése Észak-Skóeiában este 20 óra 51 perc­
kor hangzott el, a veszély elmúlását jelző szirénák

Hajnalig tartott az emberfeletti" küzdelem. 
Akkor a v iz hit télen apadni kezdett. De olyan ro­
hamosan, hogy a gáton tartózkodó emberek meg­
hökkentek . . .

S aztán szájról-szájra morajlott:
— Szakított!
Megállt a munka.
Az emberek összenéztek. A tekintetükben az 

égett, hogy vájjon hot? Melyik oldalon? Kit temet 
maga alá? . . .

A mérnökök futottak a telefonhoz . . .
Az emberek a nyomukba.
— Város felől? . ..
Ezt félték a legtöbben.
A mérnökök hamarosan tudatták:
—- A másik oldal!

*

Reggel már tudta mindenki, hogy Székudvar- 
nál szakított a Körös . ..

— Na, mig ideér, beletelik öt hat nap!
így hitték.
Székudvar negyvenöt kilométer. Még a vonat­

nak is idő kell akkora út befutásához. A viz meg 
csak vánszorog. Ltját állja minden hajlat, késlel­
teti minden árok l)e az bizonyos, hogy a vízzel 
nem lehet tréfálni! A tűz elől el lehet futni, azon­
ban a vizet más ágyban ringatták!

Lovas emberek nyargaltak szerteszét » ta­
nyákra :

— Jön a viz!
Bekiabáltak az ablakokon, ajtókon.
Bczörgettek ■
— Menekülni!
Megindult a költözködés. Ágyak, ládák, aszta­

luk. székek, baromfiak, lábas jé. ..ágok . . . Kocsik, 
szekerek . . .

Egy valóságos népvándorlás.
7ni lárma, kiabálás, iaisratás. sírás között Itt**
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23 óra 30 perckor szólaltak meg. A légitámadás- 
ban nagyszámú német repülőgép vett részt. A né­
met repülőgépek egymást követő hullámokban, ki:: 
és nagy kötelékekben támadtak. Bombázásuk azon- 
ban — az angol jelentés szerint — nem járt ered­
ménnyel. Egyedül egy ember sérült meg könnyeb­
ben. A légvédelmi ágyuk megnyitották a tüzet és 
a flottát kisérő repülőgépek és vadász repülőgépek 
támadásba mentek at. Az ágyuk három repülőgé­
pet, az egyik vadászrepülőgép pedig egv negyedi­
ket lőtt le. Lehetséges azonban, hogy legalább két 
ellenséges bombázó repülőgépet szintén 'előliek. 
Annyit megái,lapítottak, hogy ezt a két gépet gép- 
puskalövésekkel megrongálták, úgyhogy azok való­
színűleg nem tudtak visszatérni kiindulási he­
lyükre. A lelőtt gépek személyzete ejtőernyővel 
kiugrott. Ezeket egy angol torpedórombo'ó meg­
mentette.

A Scapa Flow feletti német támadásról német 
jelentés ezidőszerint még nem áll rendelkezé­
sünkre.

MOSZKVA NEM AVATKOZIK F.E.
Bernből jelentik: A Aerze Zürcher Zeitung je­

lenteje szerint kolonial asszony, a szovjet unió 
stockholmi követe a külügyminiszterrel folytatott 
beszélgetése során állítólag kijelentette, hogy a 
skandináviai események a szovjet kormányt is 
meglepték és a szovjet nem avatkozik be az ese­
mények alakulásába.

Berlinből jelentik: A Német 1 ávirati Iroda 
jelentése szerint a dán király szerdán bucsukihall- 
gatáson fogadta Anglia, Franciaország és Lengyel- 
ország volt követét.

Roosevelt győzelme
a demokrata pírt eiaőkjeiőlési

szavazásán
Newyorkból jelentik: A demokrata párt elő­

zetes elnökjelölési szavazása során eddig 4.999 
illinioisi kerület eredménye vált ismeretessé. 
Roosevelt eddig 697,974, Garner alelnök, aki az 
elszigetelődési politika hive 114.820 szavazatot 
kapott. Nebraskában Dewey newyorki államügyész 
48.846, Wanderburg szenátor 37.552 szavazatot 
kapott.

Leguijabb Szentiráskiadás
Ószövetség l-lll. kötet. Vászonkötés 1080 Lei 
Újszövetség Hl. kötet. Vászonkötés 363,,

rövid jegyzetes zsebkiadás, 40 ,,

sedett a kinti világ. Egy-egy makacs ember akadé­
koskodott:

— Mér szalaggyak? Minek?
— Jön a viz!
— Hol van az még?...
Mert semmise mulatta a közelgő veszedelmet. 

A föld hátán sárgult az avar, a ho alól kiszabadult 
vetések zöldje selymedzett. Távoláét az erdő Iái 
sötétedtek. Egy-egy árva nyúl bukdácsolt az őszi 
szántás barázdáiban . . .

— Hát minek?...
De jöttek a csendőrök, katonák s mérgesed­

tek a halogatókra. Sőt fenyegetőztek is. Vassal, 
bilincsekkel... Muszáj volt hutcolkodni. Vinni 
minden mozgathatót. Akinek ideje volt. rá, az meg 
az ajtókat is~ leszedte. Minél kevesebb munkája le- 
gyen a víznek!

Az áradat harmadnap ért a városerdő alá... 
Előbb egy széles, fényes csík mutatkozott a szem­
határon . . .

— Ott jön! — mutatták a mérnökök.
Ekkor már a hitetlenek se tamáskodtalk.
Voltak, akik elébe mentek a víznek. Ásót. ka­

pát, lapátot vettek a váriakra:
— Gyerünk no! Nézzük meg!
De aztán hamarosan nyargaltak is visszafele, 

mert félő volt. hogy a viz bekeríti őket. Lejtőkön, 
árkok mélyén kígyózva futott előre. Meg messze 
látszott a zöme. amikor az eleje már kilométereket 
bekarikázott . . .

— Na, majd a vasúti töltés, meg az országút 
föltartóztatja!

Úgy is lett. Föl tartóztatta a vasút, meg az or­
szágút . . . egy huszonnégy órára . . .

Egy tenger lett a Bánom, az ökörjárás. S hogy 
az északi szél egyre erősödött, kél háromöles hu. 
‘“wüt táncoltak a. teleién. Deszkák., gerendák, osz-

_ magvar lapok
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Érdekes felvétel Hongkong megerősített partjáról, amelyet az angolok
kelet Gibraltá rjámak“ neveznek

Ä tárgyilagos kritika szabaddátéte érdekében 
a minisztertanács elhatározta a cenzúra- 
szolgálat niiászervezését

Bucurestib&l jelentik: A kormány tagjai 
április 10-én. délután 3 órakor minisztertaná­
csot tartottak Tatarescu miniszterelnök elnök­
lete alatt- A minisztertanács a miniszterelnök 
előterjesztéséiben meghallgatta a belpolitikai 
helyzet alakulásáról szóló beszámolót, amely 
a nemzeti szolidaritás és egység jegyében fej­
lődik. Ennek keretében elhatározták a cenzúra- 
szolgálat újjászervezését- Ugyancsak elhatároz­
ták a gyűlések engedélyezésének újabb rende­
zését a Nemzeti Újjászületés! Front keretem 
belül- A minisztertanács megállapította a par-

lopok, széna-, szalmaboglyák asztalok, magányos 
ágyak a hátán . . .

Egy-egy billogó kútágas mulatta csak az ára­
datból kiemelkedve, hogy hol volt még tegnap a 
tanya, meleg családi fészkek sora. Mert a vályog, 
vertfalú kis házikók csak órákig tartották magú 
kát. A gerendák recsegtek, ropogtak. Akaraloskod- 
tak. De aztán megadták magukat. Beieomlottak 
az áradatba . . .

Emberek ezrei állták a gát hosszán. táguló 
szemekkel remegő lélekkel . . .

Egy egész héten át nőtt, növekedett a viz. Ak­
kor megállt. A két Körös közét másfélölnyi vasiig 
viz boritolta . . .

Elmúlt négy-öt hét. A Kőrösök csak alig apad­
tak valamennyit. A földekről nem 'ehetett a vizet 
leereszteni. . .

Valaki (ölsóhajtott.
— Tenger lesz itt már ezután.-
Tenger a két Körös közén'1 

*

Egy kopott ruháju öreg magyar csügged ez 5 
fejje! bámult az irdatlan nagv vízre...

Az egyik mérnök megkérdezte:
— Kendnek is viz alatt van a földje?
Az öreg úgy féloldalról végignézte:
— Nincs nekem egy talpalatnyi «•"!
A mérnök elcsodálkozott:
— Hát akkor mit fájlal?
Nézte a nagy vizei.
— Azt uram — mondta megnyomkodva a 

szókat, — hogy mi lesz azzal a sok sok szépen 
bokrosodó búzával? Félek, hogy nem kap Idejére 
levegőt s belefullad!

Bizony, a mérnökök crak a 
ben juttatták a vetéseket len .
Ián már késő is volt.

izenkctted'.k liét-
. . . « ekkor tá­

lamén! elé terjesztendő utolsó törvényjavasla­
tok sorrendjét. Ghelmegeo-nu belügyminiszter 
szerdán magához kérette a fővárosi lapok fő- 
szerkesztőit, akikkel együtt megállapította a 
cenzúra új irányelveit/ a tárgyilagos kritika 
szabaddá tétele érdekében.

Victor Moldovan, a NUA főtitkára nyilat­
kozóit az újságírók előtt az Arcvonal községi 
szerveinek, a községi tanácsoknak megalakítá­
sáról. Az Arcvonat szervezése felülről alulra 
történik az arra hívatott vezetők kijelölésével, 
a falusi tanácsokat azonban választás útján fog­
ják kijelölni. Ebből a célból Moldovan főtit­
kár körlevelet intézett a megyei elnökökhöz, 
részletes utasításokat közölve-

A szenátus szerdai ülésén megszavazták a 
költözködési határidőnek május másodikéra 
való halasztásáról szóló törvényjavaslatot. A 
szenátus ezután az új szakoktatásügyi törvény- 
javaslatot tárgyalta.

Mvus elsejéig be Sei! szolgil- 
taiöi a emit rendőrségnek 

a 615 milliméternél nagyobb 
aalibera pisztolyokat

Cluj-Kalozsvcrrról jelentik: A kolozsvári 
rendőrk veszt ura közli, hogy a belügyminiszté­
rium 4070. A./1940- számú rendeiete alapján 
mindazok, akik 6.35 milliméternél nagyobb ka­
liberű önműködő pisztollyal rendelkeznek, kö­
telesek azokat május 1-ig a rendőrkvesztura 6- 
számú szobájában beadni- A határidő lejárté­
val Kolozs-megye prefekturája ellenőrzi a nyil­
vántartás alapján a revolverek beadását s 
megtorló intézkedéseket léptet életbe azokkal 
szemben, akik nem alkalmazkodtak ebihez az 
intézkedéshez. A tisztek és tartalékos tisztek 
kivételek a rendelkezés alól. A letétbe helye­
zett revolverek tulajdonosainak két hónapon 
belül joguk van fegyvereiket olyanoknak el­
adni, akik jogosultak azok viselésére-
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Hajdan sokat, időztem poros antikváriumok 
s nagyapói házak öreg rézmetszetei kozott, /or 
gatva multszázadból való képes folyóiratok sárgult 
lapjait, amelyeknek rajzát Morelli mester met- 
szelte még, köcsögkalapos urakat ábrázoló rajzo­
kat, villogó vércseszemekkel és állukon tumor 
körszakállal, kik mikor Gombolta léghajója el 
hagyta az ostromzárolt Párizst, futottak eppen 
fecskeszárnyu kaputrokkban, zsebkendőt lengetve, 
fi, „z akkori világ annyi hősei közül, ilyen 
poszthumusz mádon találkoztam Garibaldival, a 
,.marsalai ezrek“ elén vagy Both generálissal a 
bárral, csapattisztjei teátrális kajára elolt, állu­
kon ugyanazzal a tömör körszakállal, mintha ez 
az egykori, jellegzetes férfidisz Londontól Cape- 
Toívnig lett volna uniformizáló ja az akkor elő 
harciasoknak, mint akár ma a fekete,
akár a barna ing. Vagy pedig ha humort
akartam Ízlelni abból a korból, ahogy ízleltek 
nagyapáink feketekávé mellett, a bársony függő 
nyös pipázó félhomályában, akkor Daumiert vet­
tem elő, az emberi esetlenség és örök snobság raj­
zolóját, „Kakas Mártont“ és az „Üslökös“-t. A ri­
porteri rajzos kéz ott volt. Sebastopol ostrománál, 
a párizsi nagybazár égésénél, a szuezi csatorna 
megnyitásásál s a Westminsterben, mikor Viktoria 
királynőt koronázták, ott volt a Sipka-szorosban 
és a hoxer-lázadás borzalmai közölt ha kellett, 
mindenütt, ahol ma technikás pontossággá’ a 
Kodak-gép csattan és magnézium veti a lángját...

Az ember, ahogy utólag, gyermeki borzongá­
sainak és megilletödésének hamuját se lelve, újra 
ezekre a látomásokra gondol, amelyekről végérvé­
nyesen kirajzolódott, egy korszak képe ágy, hogy 
el sem tudjuk képzelni másként, mintahogy ezt a 
riporteri rajzos kéz elénk rögzítette, — csodálko­
zik: miért is nevezték azt a korszakot a realitások 
és a pozitívumok századának? Hiszen annak a 
korszaknak minden törekvése, hogy ..kézzelfog­
hatóI“ módon érzékelje és érzékeltesse az igazsá­
got csakúgy, mint a valóságot, megtörött a ripor­
teri rajzos kéz ceruzájának egyetlen lendülésén és 
ami a valóságot illeti, örökre elmerült abba a tör­
ténelmi homályba, amelynek ködjei szinte napja­
inkig érnek.

Annak a korszaknak gondolkodáséit teljes sza­
badsággal kritizálhat juh, mert a gondolat az ér­
zéki létet túlélő valóság, de érzéki benyomásaival, 
amelyeket ezek a képek őriznek, nem találnak 
kapcsolatot, mert az 6 érzékelésült és a mienk 
közé átléphetetlen ceruzát vont az elmúlás. An­
nak a korszaknak- igazságait megcáfolhatjuk, nagy 
vívmányain mosolyoghatunk talán, de képein el­
tűnődünk, mert az eleven élet egy-egy mozdulatát 
őrzik vonásaikban.

Hiába tudjuk, hiába valljuk magunknak, hogy 
ezek a képek és metszetek egy csajra valószínűt­
len, fantázia-világot rögzítenek élénk, mégis úgy 
érezzük, hogy a hitelét vesztett korszak minden 
hitele már csak ezekben a képekben összezsugo­
rodva rejtezkedik kikezdhetetlenül, mert nincs 
módunkban méír egy hihetőbb valóságot állítanunk 
azok helyére.

Az emberi szellem sokáig tűri nagylelkűen, 
hogy áligazságokat és álbölcsessegeket hallgasson 
korszaka álbölcseinek lábánál, de azokat a léha 
hazug kezeket, amelyek a valóság felöl megtévesz­
tenek bennünket, ha az elhitetés ereje lüktet ceru­
zájuk egyetlen hajszálvékony vonásában, sokáig, 
talán örökre barátsággal simogatjuk s hiszünk ne­
kik, nein bölcs nagylelkűségből, hanem korlátolt 
emberi szükségből, amely akárhogyan is, de csak 
egyet követel a művész kezétől, hogy a folyamatos 
életet elhihető módon rögzítse le kepeiben.

A múlt ismeretlen cs ismert, illusztrátoraitól, 
ezektől a tipor téri rajzos kezektől én sem váriam 
többet, mint amennyit adlak, amint komoly vagy 
komolytalan igyekezetvei az elveszett idő egy-egy 
mozzanatát megrögzítetu'k a számunkra. Helyükre 
és örökükbe úgyis az operatőr jelvevőgépje s a 
Kodak-rnasina lépett a magnéziummal, amely bele- 
lobban a ködbe, -—- < büszkén hisszük', — hogy el­
oszlatja a homályt, amely eddig a valóság s a kép­
zelet határait összemosta évezredek óta.

A régi nagy mesterek sokszor a valóságon túl­
menően önmagukból vetítették ki az elhitetésre 
szánt valóságot s ebben — a szembeszökő valót­
lanság ellenére is — volt valami jorró emberkö­
zelség és mélyen emberi, amely végeredményben a 
lényeget, a belső valóságot illetőleg nem csalt s 
nem hagyott jenit kétségeket. Őszinte volt, mert. 
hivatást és tehetséget áldozati abban az igyekeze­
teken, hogy elhitessen, meggyőzzön egy történés

1 fővárosban még folynak a tárgyalások a regi 
magyar „Postatakarékoénztár beletetnek

kifizetése ügyében
A postaigazgatóság a lapokban fogja közölni a befizetési időpontot

Oradea-Hugyvárad. Saját tud. Néhány e 
tel ezelőtt a romániai sajtót bejárta az a hír, 
hogy ez év április 1-én kifizetik a régi magyar 
postaiakarékpénzíár betéteseinek követeléséi . 
Április első napjai azonban elmúltak an-e ku , 
hogy egyetlen postahivatal, vagy pénzügyi szerv 
lg utasítást kapott volna a betétek kifizetésere- 

Tekintettel arra. hogy a kérdés Erdélyben 
számtalan betétkönyvtulajdonost érint, illetékes 
helyen érdeklődtünk aról, hogy miért halasz-

tódtak el a megígért kiutalások s mikor lehet, 
számítani a követelések teljesítésére.

Föl világosi fásul közölték velünk, hogy a 
fővárosban meg mindig folyunk n vonatkozó 
tárgyalások 3 ezért halasztódott el a kifizetés. 

-A tárgyalások befejezése után azonban a posta 
a lapok útján közölni fogja a régi magyar posta- 
takarék betétkönyv-tulajdonosokkal a kifizetési 
módozatokat, és időpontját.

«(.ÍW

Az ui béíyegtörvény felemelte 
az illetékeke* él m illetékkel rótta sues 

a bemutatóra szóló résiTCsiirelcet
A pénzügyminiszter utasítása értelmében a részvénytársasá­

goknak április 15-ig kell kérniük részvényeik értékének
megállapítását

A módosító bélyegtörvény, amely a Hiva­
talos Lap április elsejei számában jelent, meg, 
teljes magyar fordítósban a következőképpen 
hangzik:

7. szakasz. 1940- április elsejétől kezdődő- 
leg a bélyegilletékek, valamint a bélyegtörvény­
ben előírt részarányos és progresszív illetékek 
'10 százalékkal növekednek, míg a bélyegtör­
vény 14. szakaszának 13-ik §-ában előírt szám­
lailleték 0.4%-ról 0.5%-ra emelkedik.

A bélyegilletékeknél, az emelkedés követ­
keztében előálló egy leinél kisebb töredékek az 
adózó javára elmei lőzendők-

Az emelés alól kivételt képeznek: a váltó­
illeték. a bankoknál és a bankári műveleteket 
végző intézeteknél elhelyezett pénzbetétek ille­
téke. a bíróságokhoz beadott vagyoni jellegű 
keresetek részarányos illetéke, a visszterhesen 
történt ingatlan átruházások adója, valamint az 
ingyenes jogcímen eszközölt ingatlanátruházá­
sok illetéke (örökség, ajándékozás, stb.)

II. szakasz. A bélyegtörvény 17- szakaszá­
hoz. az örökségi illeték-díjszabás után, a kö­
vetkező új bekezdés iktatandó be:

A bemutatóra szóló részvények örökösödési 
(elhalálozás esetén történő átruházásaira vonat­
kozó) illetékét 0.5 százalékos évi illetékkel cse­
rélik fel, amelyet a részvényeknek a következő 
módokon megállapított értéke után vetnek ki.

a) a hivatalos tőzsdén jegyzett részvények­
nél azon árfolyam alapján, amelyen az illető 
részvényt- a megelőző év végén a tőzsdén híva- 
tat osan jegy ezték;

b) a szabad forgalomban jegyzett, vagy az; 
egyáltalában nem jegyzett részvényeknél azon 
érték után. amelyet az elmúlt év utoLó napjara 
vonatkozólag az illető vállalat kérésére a 
pénzügyminisztérium állapít meg, a belyeg.or 
vény 53. szakasza h) pontjának 1.. 2- és 3. be­
kezdései szerint.

Ha a részvények nincsenek jegyezve a 
tőzsdén és jövedelmet sem hoztak a vállalat 
által bevallott érték veendő alapul-

Az adót a társaság fizeti be az illető rész­
vényesek terhére, a mérlegnek a közgyűlés ál-

valóságáról, energiát és hitet ölt bele keze minden 
vonásába, hogy megrendítsen, csodálhozéisra vagy 
szánalomra indítson. A Kodak-gép jéghideg üveg- 
szeme azonban semmit sem ad. semmit sem < réz 
már ebből az emberi vergődésből, ebből az idol es 

I,,, iji-ii"-I/mi nknrn öscmbcri lágyból.

tál való elfogadását kővető hónap végéig. Azok 
a társaságok, amelyek 1939- évi mérlegét a köz­
gyűlés a jelen törvény életbelépte előtt már 
jóváhagyta, az adót a jelen törvény közzététe­
létől számítandó 30 napon belül keM befizetni-

A társaságok, az általuk ílyképpen be fia 
tett. összegeket az osztalék kifizetése alkalmá 
val visszatarthatják, jogukban van ezenkívül 
részvényeseikkel szemben a® (ókirálysági) ke­
reskedelmi törvénynek a részvényesek tőkébe- 
f izeié s: kötelezettségére vonatkozó eljárás sze­
rint fellépni.

A módosító bél yegtörvénynek fentebb kö­
zölt szövegéhez a pénzügyminisztérium ma­
gyarázó utasításokat adott ki. Ebben úgy in­
tézkedik a minisztérium, hogy a bemutatóra 
szóló részvényekkel rendelkező vállalatoknak 
április i5-ig kell kémiök a pénzügyminiszté­
riumtól a részvények értékének megállapítását,

A pénzügyminisztérium hivatalos utasítá­
sait a ,.Jogi kalauz“ e -heti sízáma egyébként tel­
jes részi el ességgel közli.

I BAMGHA BELA S. J.:
ÖKÖÍThLET IGEI

Prédikációs könyv 4 kötetben

Első kötet:
Az Isten arca . . ára 80 lei

Második kötet:
Uram, add, hogy lássak! „ 90 Lei

Harmadik kötet:
Velünk az Ur! . . „ 100 Let

Negyedik kötet:
Béke veletek! . . „110 Lei

Megrendelhető a »Magyar Lapok< 
kiadóhivatal a utján

üvegszeme lőtávolábái nem menleiil többé a t Aj 
súg űzött szarvasa, amelynek eddig mindig sikerű t 
a Mítosz, a Költészet és a Történelem ősei det jen 
elrejtőznie, hogy onnan megszéjmlve, arany agan­
csokkal ékesen, előbukkanjon ámuló szemeink ele—
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Knut Hamsun 
és Sigrid Undset 

népe háborúban áíí
A norvég és dán irodalom és művészet

Osló felett nemet repülőgépek suhantak el, 
mennydorögve landoltak Bergen és Trondheim 
légikikötőiben s Knut Hamsun, Grieg és 
S i g r i e d U n d set szelíd lelkű, becsületes né. 
pe borzongva összenézett. S az események várat­
lan fordulatai között kábultan figyelő középenró- 
pai polgár Norvégia térképét keresi hogy meg­
találja rajta Nárvik, Trondheim, Bergen és Sta­
vanger városokat, s a műveltebbek fülében meg­
csendülnek Grieg örökszép melódiái s talán 
Sigrid Undset vagy Knut Hamsun fi. 
nőm gondolataira is emlékeznek.

Nem árt ezért, ha a dán és norvég kulturális 
értékekről is felújítjuk tudásunkat, hiszen mind 
a két országban régibb nyomai találhatók az ein. 
béri művelődésnek, mint Európa akármelyik más 
államában. Különösen áll ez az irodalmi vonat­
kozásokra, melyek ősrégi legendákig visszave­
zethetők.

Építészetben is meglehetősen gazdag mind a 
két északi állam. Norvégiában a legszebb és leg­
régibb emlékek

a iatematamok,
* skandináv művéeset jóformán egyedüli eredeti 
emlékei. Ezek az ősrégi fa templomok vízszintes 
gerendákból, vagy favázason készültek, négy- 
szögletes főhajóval, töbh mellékhajóval, a közép, 
hajó tetejét huszártorony koronázza. Rendkívül 
érdekes e fatemplomok ornamentikája, melyeken 
a régi vikinghajók is megjelennek de az ó-ir és 
a skandináv állat és szalagornamentika sem 
hiányzik róluk. Ez ősi fatemplomok közül leg­
jobb álalpotohan az uraneesi, burgundi, gol-i, 
vang-i és a hitterdali maradtak meg. ezt az 
utóbbit 1844-ben a sziléziai Őriáshegységbe he. 
lyezték át.

A régi norvég templomok közül rendkívül 
szép a stavangeri dóm, de =zen angol-normann 
hatás érezhető. A gótika egyik remekműve a 
trondhjemi dóm, német hatás alatt épült a bér- 
géni Mária-templom, az oslói egyetem pedig a 
korai reneszánsz egyik igen szép emléke.

Norvégia szobrászatira a dán Thorval d-
* e n gyakorolt igen nagy hatást és ez évtizede, 
ken át érezhető maradt. A festészetben az első je­
les mester Johan Christian Clausen Dahl ilTSb— 
1857), aki későbben Drezdában lett akadémiai 
tanár. Általában a német befolyás alól nehezen 
tudtak Norvégia művészei szabadulni. Előbb 
Drezda, azután München vette át az irányitó 
szerepet, de azért Ludwig Munthe, Hans Dahl, 
Adélsten Normann, Echersberg, H. Gude európai 
hírű mesterekké fejlődtek. Az utánuk következő 
generációban Gerhardt Munthe (* 1849) és Ed. 
várd Munch (* 1862) emelkednek ki, Munch az 
impresszionizmus világhírű művészévé fejlődött, 
dett.

Mint ismeretes, Norvégia csak 1815 óta önál­
ló, jgy zeneművészete is meglehetősen fiatal. A 
középkorban az egyházi zenei és a népballada vi­
rágzott. 1500 utánig csak keveset tudtak a nor. 
vég zenei életről. 1800 után tűnnek fel a zenei kul- 
turközpontok: Oslo, Bergen és Stavanger. Az el­
ső, nemzeti irányú r. rrvég ' r-rzők egyike
Waldemar Thrane, (1790—1828) zenés színmüve­
ket is irt népies dallamokkal. Oily Bull hires 
hegedűművész volt. 1850 körül lépett föl Halfdan 
K j e r u 11 románcszerző, az ő dalai olyan nép. 
szerűségre tettek szert, hogy még ma is éneklik.

A norvég zenei kultúra első, messze kima­
gasló egyénisége Grieg, (1843—1907) a zenei 
impresszionizmus előfutára, aki a norvég zenó. 
nsk is európai elismerést szerzett, A népzene fo­
kozatos felhasználásával úttörője lett a norvég 
nemzeti műzenei nyelv kialakulásának s azt 
mondhatnék: hogy zenéjével felébresztette a nor.

végekben a nemzeti öntudatot. A Grieg után kö­
vetkező nemzedékben csak Alf Hur umbau 
emelkedik ki, mint a modernebb törekvések kép­
viselője.

A norvég népzene Európa legjellegzetesebb 
népzenéje és épp ezért nemcsak a norvég zene­
szerzőket inspirálta. Már a XVII. században ki. 
alakult egy különleges népi hangszerük, a hege- 
düalaku Hardangelfels, „hardangelfidula“, mely­
nek rezorvátor húrjai vannak, mint a Viola 
d'Amournak. Ugyancsak a XVII. században ala­
kult ki néhány jellegzetes nemzeti táncuk, mint 
az ugrótánc és a balling, mind a kettő régi len­
gyel táncok és az angol reel tánc hatása alatt, 
Ritmusuk hangsúlyozott, tempójuk gyors.

A norvég irodalom később fejlődött ki. mint 
például a dán. A XIV. század végéig jórészt az 
izlandi, a XVIII. század végéig pedig a dán iro­
dalommal esik egybe. Hosszú időn át még külön 
norvég nyelvet sem akartak ismerni. A hitújítás 
Norvégiában is megakasztotta a katolikus mull 
nagy hagyományaiból táplálkozó kultúra fejlődé­
sét, a dán hódítók pedig századokra elnyomták 
a norvég lélek fejlődésének lehetőségeit. A XVI. 
században a költészet népdalokra zsugorodik ősz. 
sze és elnémul a. norvég tudományos és művé­
szeti irodalom is. A XVII. században Peder Dass 
és Dorothea Engelbretsdalter kissé nyers költé­
szete jelzik az átmenetet a vallásos irodalomról 
a világi irodalomba.

Amikor lSli.ben Norvégia elvált Dániától, az 
irodalmi életbe is frissebb szellem lépett s a. 
nemzeti gondolat és érzés mindjobban megerősö­
dött. A század közepén lépett fel Ibsen Henrik, 
az uj kor kissé keserűhangú szkeptikus vezére, 
majd Björns on Björnsterne, a meleg szivü 
naturalista tendenciájú, művészi emberrajzokat, 
adó nagy iró. Ibsen megszólaltatta a lírát is és 
az átalakulás mozgalmas korába érkezik a nor. 
vég irodalom. Ebben az időszakban lépett föl 
Knut Hamsun, aki norvég volt szívben és 
nyelvben, gondolatvilágban egyaránt, J o n a s 
Lie a polgári osztály költője s a kispolgár Írója 
Kielland is Ibsen hatása alól igyekszik sza­
badulni Gumiár Heiberg, aki a bergeni színház­
nál kezdi működését.

A legújabb norvég irodalom lánglelkü Írónő­

je a konvertita Sigrid Undset, aki a Nobel.dijat 
is megnyerte s uj utakat nyitott a modern iro­
dalomban.

A dán irodalom is igen gazdag. Az első dán 
nyelvemlékek a XIII. századból származnak. Az 
első dán nyomdát pedig 1490.ben állították fel. 
Sokáig uralkodott a latin szellem, amelyet csak 
a XVIII. században váltott föl a reneszánsz szel­
leme, amely aztán bő érvényesülési térre talált. 
A romantikus irány képviselője A. G. öhlenschlá- 
ger, a legnagyobb dán Írók egyike, akit az Adam 
Hous cimü éposz szerzője, F. Paludan-Müller kö­
vetett, mint a romantikusok utolsó mestere. A n- 
dersen, a nagy mesemondó a dán irodalom 
büszkesége.

Az újabb irodalomban a naturalizmus öntu­
datra ébresztője Georg Brandes, minden skandi. 
náv íróra nagy hatást gyakorolt, A neoromanti- 
kusok közül Karl G j a 11 e r u p válik ki. Ez az 
irány csúcspontját a katolikusokhoz visszatérő 
Joh. Jörgensen költészetében érte el, aki sok 
nagyszerű alkotással gazdagította a dán irodai, 
mat.

A századforduló idején a jüt parasztirodalom 
fejlődik ki, ennek klasszikus vezére J. Skjold- 
borg volt, aki „Harcos“ cimü művével iskolát te­
remtett. A legújabb irodalomban J. V. Jensen, 
J,. Rruun, J. Jürgensen és Aaage Madelung vál. 
nak ki.

Dánia képzőművészete meglehetősen gazdag 
értékes emlékekben és nagy alkotó mesterekben, 
A gótika sokáig virágzik Dániában, de otthont 
talál a reneszánsz és a bárok is. A tiszta rene­
szánsz legkiválóbb műemléke a koppenhágai Ro- 
senberg-kastély, mely királyi palota is volt egy 
időben.

Építészei, szobrászai javarésze azonban szá­
zadokon át kölföldi. Nemcsak a középkorban, ha» 
nem az újabb korban is erős hatást gyakoroltak 
Dánia művészetére a német, fl am and és francia 
mesterek. Csodálatosan szép régi, faragott, szár­
nyasoltárai javarésze lübecki mesterek művei, 
vagy az ö hazájukból kikerült, epigonok alko­
tásai. Ugyancsak németalföldi mesterek készí­
tették a XVI. század pompás síremlékeit is, me­
lyeket, ma is műemlékekként becsülnek a dánok.

Thorvaldsen (1770—1884) volt az első 
nagy dán szobrász, az ő hatása az egész skandi­
náv képzőművészetre kihatolt s Canová.val Euró. 
pa legünnepeltebb művésze volt A dán festészet 
igazi atyja Christibor Vilhelm Eckersberg (1783— 
1853), akinek sokáig nem akadt követője. A múlt 
században két irányba szakadtak Dánia, művé­
szei: európai és nemzeti csoportra, s mind a két 
irányában sok jeles alkotás készült, Chr. Dals- 
gaard s zsánerfestés Deffregerje lett Dániában, 
Kari Bloch.ot, mint a dán Pilotyt tisztelték, Chr. 
Zahrlmann (1843—1917) pedig Dánia legnagyobb 
történeti festői között is az első, mesteri tudásá­
val, mély, tiszta nemzeti érzésével.

Remélhető, hogy sem a dán, sem. a norvég 
kultúra, örökszép alkotásai nem szenvednek kárt 
az uj háborús fordulatok folyamán s a rokon­
szenves nép rokonszenves művészete sértetlenül 
.vészeli át“ a nehéz időket. (h, 5.)
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Hogyan sikerült, eloltani 
a hét év óta lángoló 

kiskapusi szondatüzeí
Popovici Andiéi mérnök lelvitágosíió nyilatkozata 
a tűz eloltásáról ötszáz vagon vizet zúdítottak ra, 
maid iszappal eldugaszolták a 30 méter átmérőjű

krátert
Cluf-Kolozsvár. Saját tud. Napokkal ezelőtt

— miként megírtuk — vé^re sikerült meglepetést 
fcefofien eloltaná a több mint hét év óta éjjel-nap- 
pel emmet néBrftl lángoló kiskapusi földgázforrás 
tűsét. A már Enrópaszerte hírnevet nyert földgáz- 
kőt amerikai méretű katasztrófáját, amelynek vé­
gét sejteni sem lehetett, a véletlen okozta.

Hogyan keletkezeti a tűz 1
A furási műveletek alkalmával, még 1933 

nyarán a kiskapusi 5-ös számú földgazkútban, 
amidőn 700 méteres mélységet értek el, földgáz­
ban gazdag rétegre bukkantak. Hogy e nem várt 
mennyiségben előtörő gázok felfogására megfelelő 
intézkedéseket tehessenek, a kutat idiglenesen el­
zárták. Mivei a gázok nyomása rendkívül erős 
volt, a lekötő földréteg pedig igen laza, hamaro­
san múshelyütt is utat találtak a fel-feltörő gázok. 
Eleinte láthatatlan gejzírek módjára 700 méteres 
körzetben bukkantak fel. Később azonban az ere­
deti kút szájától miretegy 60 méternyi távolságban 
lokalizál ódtak, ahoi rövidesen 30 méteres át­
mérőre szélesült kráternyiláson keresztül özönlöt­
tek feltartóztathatatlanul.

Az újból megkísérelt futási műveletek köz­
ben, valószínűleg a kavicsréteg iitődése folytán 
kipattanó szikrától a föld szintjén terjengő gőzre- 
leg Lángra lobbant. A tiiz a gázok maguk vájta 
kráterébe is átterjedt. Itt, állandó tápot nyerve, 
évek bosszú során át — 1933 nyarától 1940 már­
cius végéig — szünet nélkül lobogott, messzi kilo­
méterekre megvilágítva a környéket.

Minden oltási kísérlet csődöt mond
A tűz tartamának r, több mint hét éve alatt 

számos belföldi és külföldi mérnök és szakértő 
tett. kísérletet — a legkülönbözőbb módszerekkel
— a lángoló földgázkráter elfojtására. Már a 
füstbe menő mérhetetlen értékek miatt is clső- 
rendjü gondját képezte ez nemcsak a földgáztár­
saságnak, de magának az államnak is. Hanem 
eredményre egyetlen kísérlet sem vezetett.

A földgázkráter tüze megszokott látvánvos- 
sággá vált, bár érdeklődők messze vidékről min­
dig alvadtak. Az óriási hőség kiszikasztott a kör­
nyéken minden életet: fű, fa, virág szénné, majd 
semmivé vált és a pusztulásban karszti kopárságot 
kapott terep repedezetten tárult a bőségtől vissza­
űzött kiváncsiak elé.

Hét évi sikertelen küzdelem után az elmúlt 
év őszén Popovici Andrei mérnök, a földgáz-társa­
ság egyik aligazgatója kapott megbízatást az oltási 
kísérletek folytatására. A mérnök a helyszínén és 
laboratóriumában sajátos módszert dolgozott ki, 
amely végre is eredményre vezetett. A belföldi tu­
dományos világnak annál nagyobb diadala ez, mi­
vel előzőleg a legnevesebb külföldi, többek között 
angol, francia, sőt amerikai mérnökök is kísérle­
teztek a tűz eloltásával. Azonban minden tudásuk, 
még a bevált módszerek is csődöt mondtak

Akinek sikerűit eloltani a tüzet
Popovici mérnök módszere a tüzet állandó 

előretörésükkel folytonosan tápláló gázok nyo­
másának csökkentésén alapult. Éppen ezért az 
1939 október elején átvett műnk a megbízatás alap­
ján elvégzett előkészítő munkálatok csak október 
15-évcl tették lehetővé a tényleges munka meg­
kezdését.

Először a lángoszlop közvetlen közelségében 
azbeszt-ruhás, védöálarceal ellátott munkások két 
méter magas földgátat emeltek, hogy ennek bel­
területét utóbb vizzel és iszapos földréteggé önt­
sék el.

A szükséges vízmennyiség előteremtésére a 
Nagyküküllö melleit külön szivattyút szerellek

fel, amelyet 3 kilométeres vezeték kötött össze az 
oltási műveletek területével. A vizet a lángoló 
kráter színvonalánál 50 móteirel magasabb hegy­
oldalon készített tartályokba gyűjtötték, ahonnan 
négy, egyenként közel félméteres átmérőjű csövön 
keresztül zúdították rá a kráter nyílására. Ilymó- 
don egyetlen negyedóra alatt 500 vagon vizmeny• 
nyiséget bocsáthatták a lángban izzó terepre.

— Az első kísérletet — amint Popovici mér­
nök elmondja — a múlt év decemberében tettük, 
amidőn az eredeti földgázkúi megnyitásával pró­
bálták meg a kráteren keresztül feltörő földgáz 
nyomásának csökkentését. Minthogy az eredmény 
fogyatékos volt, a természetes és a mesterséges 
szonda közti közlekedés kimélyilésére újabb mun­
kálatok váltak szükségessé, amelyek természete.« n 
késleltették a végső eredményt.

— Alighogy ezzel elkészültünk — mondja a 
mérnök — januárban, februárban és márciusban 
sikerült fokozatosan csökkenteni a kráteren ki- 
ömlő gázmennyiséget és ezzel természetszerv leg 
alá szállt annak nyomása.

— A módszer lényege abban állott, hogy amint 
a kráter nyilas elöntése megkezdődött, az eredeti 
kútfuratot megnyitottuk, mire a gáz részben ezt 
az utat választotta. E közben a kráter nyilast a viz 
és iszap keverékének sikerült annyira eldugaszol­
nia a nagymértékben csökkent gázok kiözöniése 
elől, hogy nem juthatott elegendő mennyiségben a 
tűz táplálására, amely igy rendre-rendre alább­
hagyott.

A legutolsó kísérlet három teljes napot vett 
igénybe. Ennek eredményeként március 28-án 
délután 4 órakor végleg elaludt a tűz.

Ezzel véget ért az európai szenzációvá nőtt 
jelenség.

Oracled-Nagyvárad. Saját- tud. A pénaügy- 
igaz-galóság nyugdiíjosztáilya, — mint tegnapi 
számúrnkban megírtuk — felszólítja a nyugdí­
jasokat, hogy uyugdájikönyvecskéjiiket április 
i5—20-ika között nyújtsák be. A -nyugdíjügy- 
osztály ugyanis húszadikán megkezdi a szám­
fejtést és -nyugdíj-kiutalás előtt a munkával el 
akar készülni. A nagyváradi pénz ügy igazgató­
sáéihoz tegnap reggel érkezett meg az a rende- 
del-et, -amely i nt őzikéd ik az áthelyezésüket kérő 
nyugdíjasok illetményeinek kifizetéséről. Eddig 
ugyanis, ha a nyugdíjas elköltözött és más 
pénzügyie azgalósághoz kérte a nyugdíjának a 
kiutalását, mindaddig, amíg a központi nyug­
díjpénztár a kérést elintézte, a régi helyen fi­
zették illetményét. Az új rendelet szerint az 
áthelyezést kérő nyugdíjasnak -attól az időtől 
kezdve, ahogy az illető pén-zügyigazgatóságnál 
kérvényét, beadta, nem utalják ki nyugdíját és 
az új székhelyen is csak akkor fizetik, ha már 
a központtól a kiutalás megtörtént. Ezért min­
den áthelyezését kérő nyugdíjas a saját érdeké­
ben tartozik az áthelyezési kérvényét a hónap 
10-ig beadni. A kérvényhez mellékelni kell a 
nyugdíjkönyv számát és a végzést. Megye- 
körzet ekbe-n az illető pénzügy-igazgatóság ille­
tékes az áthelyezési kérvények elintézésére, öz­
vegyek. vagy kiskorúak, akik a nyugdíimeg- 
áll-apítás-t kérik, a kérvényhez a végzést is tar­
toznak mellékelni. Minden ilyen áthelyezési, 
vagy új megállapítási ügyben a kérvények an­
nál a pénzügyigazga.iősngnál adandók be, ahol 
eddig a fizetést eszközölték-
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Kenyeres Balázs professzoriéi 
emlékezeti meg Mészár 
dr. szakosztályi eÄ az El 
Múzeum Egylet ervosiademáeyj 
szakosztályénak előadó estién

Cluj.Kolozsvárról jelentik: Az Erdélyi Mu­
zeum Egyesület orvostudományi szakosztálya a 
református gimnázium épületében orvosi szak­
előadást tartott. Ennek keretében dr Köles zár 
László, a szakosztály elnöke, dr Kenyeres Balázs, 
ról, a budapesti tudomány egyelem nemrég el­
hunyt professzoráról emlékezett meg.

Nagy figyelemmel hallgatott érdekes előadá­
sában dr Koleszár László dr Kenyeres Balázs 
egyetemi tanár életét és tudományos munkássá­
gát ismertette. Az európai viszonylatokban is 
közismert egyetemi tanár, aki a törvényszéki or. 
vostannak egyik úttörője és egyik legkiválóbb 
művelője volt, tudományos munkásságát Kolozs­
váron kezdte. Apja és nagyapja Kolozsváron szti. 
lettek és az EME orvostudományi szakosztály ál- 
tál rendezett előadások keretében 21 éven át tar­
tott előadásokat. Mikor a fiatal tudóst a volt ko­
lozsvári egyetemre tanárnak nevezték ki, a bi. 
zalmatlanság légköre vette körül. A törvényszéki 
orvostan még gyerekcipőben jár, de ez a légkör 
csakhamar eloszlott és Kenyeres Balázs tudomá­
nyos munkásságának eredményeire az akkori or. 
szag-határokon túl is felfigyeltek. A Röntgen-su­
gár felfedezése után egyike volt az elsőknek, aki 
ennek jelentőségét a törvényszéki, gyakorlatban 
is felismerte és ennek jelentőségéről az orvosi 
szakosztály keretében tizenhét esetben tartott 
előadást. Ő volt az első, aki a boncolásokról 
fényképfelvételeket készített, amiben nemsokára 
München, Berlin, Párizs és London is követte 
őt. A fényképészeti irodalomban is tekintélyes, 
nevet vívott ki magának s a színes fényképezés­
ből számtalan cikket irt. Tanári pályájának kez­
detén tudását nem igen vették igénybe.

A régi iskola hívei nem tulajdonítottak nagy 
fontosságot a törvényszéki orvostannak, de ami­
kor tudományos módszerekkel kiderítette, hogy 
egy gyilkosságnak vélt eset áldozata természetes 
halállal halt meg és a gyanúsítottat szabadlábra 
helyezték, tekintélye egyszerre megnőtt. Mielőtt 
törvényszéki orvostani tanszékét elfoglalta volna, 
a gyilkosságok után elrendelt boncolásoktól 
csendőrök tartották távol az embereket. Ö szaki, 
tott ezzel a rendszerrel s a boncolásokat a köz. 
ségekben az egész lakosság előtt végezte, hogy 
ezzel is kihangsúlyozza a igazságszolgáltatásnak 
a bűnös kiderítésére irányuló komoly munkáját 
Hangoztatta, hogy a bűnesetek megállapításánál 
a tárgyi bizonyítékok a legfontosabbak. Erről 
ivott egyik értekezéséért a haliéi császári akadé­
mia disz taggá választotta. Nagy harcokat folyta­
tott az elhunyt kiváló tudós a fegyverszakértők, 
kel is és intézetének laboratóriumában több kí­
sérlettel bizonyította be, hogy a fegyverszakértők 
igen sokszor tévednek. Kenyeres Balázs három, 
kötetes tankönyve még ma is az orvosi irodalom 
egyik legjobb alkotása. Fájó szívvel mondott bú­
csút, Kolozsvárnak, mikor Budapestre kinevezték 
és mindig szeretettel gondolt vissza Kolozsvárra.

Emlékbeszédének befejező részében Koleszár 
dr lveenyeres Balázst, mint professzort ismertet­
te, aki annyira előzékeny volt, hogy fiatal tanít­
ványait is megelőzte a köszönésben és akit úgy 
szerettek tanítványai, mintha apjuk lett volna. 
Előadásain katalógust sohasem olvasott, de erre 
nem is volt szükség, mert mindig zsúfolt padso. 
rok előtt beszólt és előadásairól tudományos kö­
rökben mindig sok szó esett. Kenyeres Balázs 
nagy tudós, kiváló professzor és mintaember 
volt.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után dr 
Parádi Kálmán a ritkább mérgezési esetekről, dr 
Koleszár László szakosztályi elnök a mandula 
kórtanának mai állásáról tartott értékes és elis. 
méréssel kísért előadást.

K á 11 a y Miklós:

Báthory István
fiainnyi György bevezető 
tanulmunyával, térképpel, 
mii mellékletek kel. — Ara
fii ..ve £74 Lei, kötve ‘<166 Lei.

Báthory István életének megoldá­
sára cduk Kállay Miklós vállalkoz­
hatott, ki Jókaira emlékeztető gaz- 

1 a L aradasu fantáziájával hiány - 
-.alánul átéli Báthory gazdag ás 
szövevényes életének minden meg­
lepő, uj fordulatát. Olyan történel­
mi film pereg le előttünk, melynek 
minden jelenete uj értékkel ée fel­
ismeréssel gazdagítja a mai nem­
zedék életét.

Day . kiadás.
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A bucuregti időjáráskutató intézet jelentése 
szerint a várható időjárás: Mérsékelt szél, felhő- 
átvonulások, az éjszakai fagy gyengül, a nappali 
hőmérséklet alig változik.

UJ KERÜLETI ESPERES. Timisoara.Te­
mesvár. Saját tud- Pocka Ágoston dr., megyés- 
püspök Springer József máriaföldi plébánost 
a csanádii 'kerület esperesévé nevezte ki, a nem­
rég elhunyt Kristófcsák Ferenc c. kanonok, es­
peres helyébe.

Kristófcsák kanonok temetése. Timi§oara.-Te. 
mesvár. Saját tud. Úbessenyőn, a község lakossá­
gának osztatlan részvéte mellett temették el 
Kristófcsák Ferenc plébánost, c. kanonokot. 
A ravatal a templomban állt. Pacha Ágoston 
dr megyéspüspök, akit Waltner József dr ka. 
nonok, püspöki irodaigazgató kisért Óbessenyőre, 
halotti vecsernyét tartott, majd elvégezte a be- 
szentetést A püspök román és magyar nyelven 
búcsúztatta és méltatta az elhunytat, Havi i k 
Vencel pápai kamarás, vingai plébános pedig 
bolgár nyelven beszélt. A gyászmenet erre el'in­
dult. A templom előtt Stoiu Gheorghe dr fő. 
szoigabiró Popovici Virgil ezredes-megyefőnök 
nevében szólt, maid elhangzottak a tantestület és 
egyházközség bolgár nyelvű búcsúztatói s végül 
Telbisz Károly, a bolgár lap szerkesztője be­
szélt. A menet ezután a temetőbe ért, a szertar. 
tást Petrov its Emil nagyszentmiklósi apát­
plébános végezte. — Pacha Agoslon dr megyés­
püspök az óbessenvői plébánia ideiglenes admi­
nisztrálásával Lissi Antal káplánt bízta meg.

Misszió Hosmanon. Nagy Elemér plébános 
meghívására dr Ambrus Imre háromnapig 
missziót tartott Holczrnánvon német nyelven. A 
tartalmas, színvonalas beszédeket, amelyek a 
mai kor lelkiproblémáival foglalkoztak, sokan 
hallgatták végig a nem katolikus vallésu hivek 
közül is.

MEGHALT PORZSOLT KÁLMÁN. Buda­
pestről jelenítik: Porzsolt Kálmán, a« ismert- 
magyar publicista és szépirodalmi író. a Pesti 
Hírlap főmunkatársa, kedden reggel, hosszas 
sze-nvedés után. 80 éves korában meghalt. Por­
zsolt Kálmán Budapesten kezdte középiskolai 
tanulmányait. Kecskeméten fejezte be, de nem 
vállalt tanári állást- Több elbeszélő műve je­
lent meg s színművei is sorozatos előadások­
ban kerültök színre, 1897-től 1904-ig a Nép­
színház igazgatója volt- Tóth Béla halála után 
(1007) a népszerű „Estilevelek"-et folytatva 
..Zsolt“ név alatt tárca szerű e lm efu itatásokat 
irt a Pesti Hírlap-ha- Porzsolt Kálmán halála 
általános részvétet keltett.

Uj rendelkezések a kenyéreladások repülö- 
illetékérőL Cluj-Iiolozsvár. Saját tud. A Nemzeti 
Repülőalap Pénztára a következő felhívást tette 
közzé: „A kenyérgyárak és pékségek tudomására 
hozzuk, hogy a kereskedők, viszonteladók és a 
fiókok számára történő kenyér-eladások után tör. 
vényesen felbélyegzett számlát (a F. N. A. javára 
4 ezrelék) kell kiállítani, amennyiben az egv 
nap folyamán átadott mennyiség meghaladja az 
ötszáz lói összeget. Megkönnyítés végett a szám­
lázást minden hé ehsején ée 15-én is el lehet vé­
gezni“.

PLÉBÁNOS URAK FIGYELMÉBE. 1852 
február 15-én született Roska Leontin, vagy más 
kérésztnevii leány. Születési helye ismeretlen. Ha 
valamelyik plébánia megtalálná any aköny vében, 
szíveskedjék költségemre értesíteni. Cím: Ojiciul 
Parochial Horn. Cat., Crasna, jitd. Salaj.

Az itaimérök két példányban kötelesek ital- 
készletüket bejelenteni. Nagyvárad. Saját tud. A 
szesz- és a szeszes italokra vonatkozó és minden 
kocsmárosra és italmérőre egyformán kötelező 
bejelentésekkel knpv-'.outtosan a pénzügyigazgai•>- 
ság illetékes ..zervei must pótlólag még azt köz­
ük, hogy a raktáron lévő hídkészleteket, .vet, pél­
dányba ú ke” ii y ,-,n z n gv i i? i vz r • *' - - ■ n <mú l bejelente­
ni. A bejelölifé 'i'ol szók ' at. a, pénz-
Ü"viv«-/..‘at ,-..r n . . ’7 i . v. ! 1 emelet'*,-v y 1 ti rt . 1/ I ' *•* s -

25. számú szobájában kell benyújtani.

LÉGVÉDELMI ELŐADÁS AZ ORADEAI 
KATOLIKUS KÖRBEN. Saját tud. A város 
légvédelmi hivatalának közié,se szerint április 
13-án, szombaton délután hat órakor Ter pan 
Ignác orvos a légitámadások esetén szükséges 
egészségügyi szolgálatokról tart előadást a Ka­
tolikus Kör nagytermében. A város vezetősége 
kéri a polgárságot,, hogy a közérdekű előadáson 
miinél nagyobb számiban vegyenek részt.

Hatalmas razzia volt Satumarcn. Saját tud. 
A szatmári rendőrség az elmúlt este hatalmas 
méretű, a város egész területére kiterjedő razziát 
tartott. A razzia során százhúsz embert állítottak 
elő. Kilencven egyént igazoltatásuk után nyom­
ban szabadlábra helyeztek, harmincat visszatar­
tottak. Ezeknek helyzetét tüzetesebben akarják 
felülvizsgálni.

MEGDRÁGULT A BANATBAN A KE­
NYÉR ÉS A LISZT. Timisoara-Temesvúr. Sa­
ját tud. Az élelmezési céh a gabona drágulására 
való hivatkozással a kenyérárak emelését kérte, 
hasonlóan kérték a malmosok a tisztarák eme­
lését. A királlyá helytartóság önellenőrző bizott­
sága Ciupe Gheorghe dr. helytartósági vezér- 
titkár elnöklete alatt, ülést tartott és engedélyez­
te is az árak felemelését, miután a gabona va­
gontételben már 68—70.000 leibe kerül. Temes­
váron az új liszt árak: 4-es tiszt 11-50 lei, 6-os 
liszt 8.50 lei és 7-es liszt, 7 lei- A kenyérárak: 
4-es Lisztből 12.50 (eddig 11), a 6-os Lisztből 9 
lei (eddig 7) ? a fekete kenyér, amely az eddi­
ginél feketébb, 7 lei. Lugos számára ugyaneze­
ket az árakat állapították meg, csupán a 4-es 
tisztből készült kenyér ára lett 50 ban,ivat ol­
csóbb, vagyis 12 lei. Arad város területére is 
hasonló árakat rendelitek el: a 4-es liszt és ke­
nyér kivételével. A 4-es tiszt Aradon 11 leibe 
kerül s a belőle készült kenyér 11.50 leibe.
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Sir Edward Ellington, az angol légi had erők 
főellenőre és légi marsa,11 ja lemondott állásáról. 
Ez a fettünéstkettő lemondás összefügg Graham 
Blomfield repülőosztagvezető öngyilkosságával, 
akit egy hamisnak bizonyult győzelmi jelentés 

miatt hadbíróság elé állítottak-

Embery Arpádné halála. Odorheiu-Székely-
udvarhely. Saját tud. E m b e r y Árpád ny. fő­
gimnáziumi igazgató.tanárt mélységes gyász ér­
te: forrón szeretett felesége, a páratlanul gondos 
édesanya, a szegények jótevője: Boros Gizella 
váratlanul, szivszélhüdés következtében életének 
70-ik, boldog házasságának ötvenedik évében el­
hunyt. A nemesszivü nagyasszonyt, akit férjén 
kívül hét gyermeke gyászol, szerdán délután 
nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra.

Hogyan számítják több vízóra esetén a vizdi- 
jat? Cluj.Kolozsvár. Saját tud. A kolozsvári CFR 
igazgatóság a helyi törvényszék előtt pert indi- 
tott a városi vízművek ellen és ebben a perben 
19:11 i. évtől számított vizdij.többlet visszafizetését 
követelte. A kereset előadja, hogy a CFR kolozs­
vári ingatlanainak vízfogyasztását tekintve, a 
legnagyobb fogyasztók közé sorozandó s ennek 
megfelelően az érvényben lévő szabályrendelet 
szerint 40 százalékos rabatra volna joga. A vízmű 
ezzel szemben arra hivatkozott hogy a CFR az 
ingatlanain lévő összes vízórák fogyasztását 
együttesen számítja s az együttes vízfogyasztás 
után kéri a rabatot noha a szabályrendelet he­
lyes értelmezése szerint a rabat kiszámításánál 
csak egy-egy vízóra fogyasztását lehet figyelem­
be venni. A kolozsvári törvényszék a vízmű ér­
velését. fogadta el.

KÉSŐBBI IDŐPONTIG ELHALASZTOTTAK 
CLUJON AZ „ADÄPOST“ FELIRATÚ ZOMÁNC- 
TÁBLA K FELSZERELÉSÉT. Cluj-Rolozsvárról 
jelentik■ A MONT-iroda "közli Szamos-tartomány 
királyi helytartóságának rendelete alapján, hogy 
az Adánast“ feliratú, úgyszintén a nyUjelzósü zo­
mánctáblák felszerelését, uj rendeletben később 
megjelelendő időpontig egyelőre elhalasztották. 
A rendeletet Bornemisa Sebastian dr, főpolgár­
mester és Stefan Popa, a MONT-iroda főnöke ír­
ták alá.

FÉLMILLIÓ LEI ÉRTÉKŰ TENYÉSZ­
ÁLLATOT VÁSÁROLT BUDAPESTEN A 
SATUMAREÍ MEZŐGAZDASÁGI KAMARA- 
Saját, tud- A szatmári mezőgazdasági kamara 
vezetőségének megbízásálból Sami loan igaz­
gató és dr. Pierstic Stefan megyei főál,tatorvos 
megtekint ették a budapesti mezőgazdasági ki­
állítást. Az igazgató és a főorvos most tértek 
vissza a magyar fővárosiból. Elragadtatással 
nyilatkoztak a kiállítás sikeréről és a magyar­
országi állattenyésztés fejlettségéről. A kamara 
megbízásából félmillió lei értékű tenyészálla­
tot- vásároltak. Az apa- és anyaállatokat a járási 
központokban helyezik el- Sa-vu igazgató és dr. 
Pi erste Stefan hosszú gépkocsiutazást, végeraték 
Magyarországon és több miinta.ga'zdálkodást lá­
togattak meg.

Elkészült a vizsgálóbírói véghatározat a pro­
pagandaügyi minisztériumban történt visszaélés
tetteseinek ügyében. Bucureíjtiböl jelentik: Á
vizsgálóbíró kedden elkészítette véghatározatát a 
propagandaügyi minisztériumban Victor Albotca- 
nu volt igazgató, C. Vasilescu, M. Miricea és 
Petre Codreanu által elkövetett visszaélések 
ügyében. A vizsgálóbírói véghatározat szerint 
Victor Alboaeanu sikkasztás, hamisítás és a köz­
vagyon védelméről szóló törvény elleni vétség, C. 
Vasilescu sikkasztás és hamisítás, M. Mircea 
szolgálati hanyagság, P. Colreanu pedig bizalom­
mal való visszaélés miatt kerül bíróság elé.

Zürichi nyitás. Párizs 8.82 fél, London 15.57 
fél, Newyork 446, Brüsszel 75.25, Milánó 22.52, 
Amszterdam 236.75, Berlin 178.65, Szófia 550. Bel* 
grád 10, Bucure$ti 212 fél,

’Ml
irdekébeR

A hadsereg fenntartása nagy költségeket igényel. Mindenki jegyezzen hadfelszerelési kötve- 
nyékét. Naponként d. e. 9 és fél 2 között és d. u. 4—7 óra között a Bonca Nafionalanál, az összeg 
nagyobb bankoknál, a Postatakarék pénztárnál s a pénzügyigazgatóságon lehet kötvényeket jegyezni, 
ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok.

E: a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és fé százalék kamatjövedelmet hoz. Aláírni lehet 
5 iegy i évre. Hat hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden ezer 
leies kötvény után 200 lei), három, vagy öt év után pedig a lejegyzett összeg teljes egészében.

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelvénnyel bármilyen Mami, 
tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni.

Akinek a irtárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti 
Banknál, amidy azonnal kifizeti az érlék 70 százalékát. A kötvény eltol függetlenül tovább kama-

M in den hnzaszerető román állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteii rfdnűen nélkiilör 
hető pénzét.

- ■ ■* «ipwipipn I ,ij up it,
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8 MAGYAR LAPOK

törlik a külvárosi 
házak adóhátralékát

Mem hett kérvényezni, hanem a pénzügyigazgatóság közegei 
jegyzőkönyv alapján állapítják meg a törlést

A kis k ül- 
pénziigy mi- 
közleményt

perifériáján

Oraáea-Nuffyvárad. Saját tud. 
városi házak adómentességéről a 
xíistzférium az alábbi magyarázó 
adta ki:

A törvény előírja, a városok 
levő, jövedelmet nem hajtó kézimunkások és 
kisiparosok (műhely nélkül), kis alkalmazottak, 
özvegyek és árvák tulajdonát képező kis ingat­
lanok adómentességét az alábbi feltételek mel­
lett:

Az adómentes épületben ne legyen több 
két lakószobánál, folyosónál, konyhánál és ki­
zárólag lakás céljaira szolgáljon.

Az ingatlan ne hajtson jövedelmet bérbe­
adás folytán résziben, vagy egészben, üresen, 
vagy bútorozva.

A tulajdonos adóalapja ne haladja meg az 
évi 24 ezer leit

Az ingatlan brutto jövedelme, illetve az 
adólajstromba beírt jövedelem ne legyen több 
törvényhatósági városokban (tehát Nagyvára­
don is) 6000 leinél, megyeszékhelyeken 4000 
lei, a többi helyeken 3000 leinél évente-

Az adómentesség április 1-től kezdve lép 
életbe, de — a behajtás nehézségei miatt — ki­
vételesen törlik az adóhátralékokat is, még pe­
dig az adózók beidézése, tárgyalása, sít), nél­
kül. Az adóhátralékot hivatalból törlik és az 
adómentességet hivatalból állapítják meg a 
helyszínen felveendő jegyzőkönyvek alapján, 
amelybe belefoglalják az adózó vallomását is, 
hogy jövedelmei nem haladják meg a 24 ezer 
leit-

A munkálatok elvégzésééig a pénzügy igaz­
gatóságok minden végrehajtást felfüggesztettek-

I textil-nyersanyagok, szőrmeárnk és vasárúk 
nemzetvédelmi Illetékének emelése
Á március 31-iki készleteket be kell jelenteni

Bucure$tiből jelentik: A Hivatalos Lap ápri­
lis 5-iki száma minisztertanácsi jegyzőkönyvet 
közöl, amelynek értelmében több cikk nemzetvé­
delmi (FAN) illetéke megváltozik. Ezek a válto­
zások a következők:.

Egy kg nyersgyapot után 12 lei helyett ezen­
túl 17.50 lei. Egy kg nyers fiocco után abban az 
esetben, ha a szál hossza legfeljebb 4 cm az ed­
digi 12 lei helyett 17.50 lei. Egy kg importált 
nyers gyapot vagy vigogne fonal után az eddigi 
9 lei helyett 13.50 lei. Egy kg gyapotrongy után, 
melyet vigogne fonalak belföldön való előállítá­
sára használnak, az eddigi 1.40 lei helyett 2 lei. 
Egy kg fiocco fonal után, amelynek szála 4 cm 
és amelyben legfeljebb 30 százalék gyapot van, 
az eddigi 9 lei helyett 13.50 lei. Nyers fiocco után, 
amelynek hossza 4—15 cm, az eddigi 8.40 lei he­
lyett 12.50 lei. A 4—15 cm fiocco esetében, ha 
legfeljebb 50 százalék fiocco van a gyapjúban, az 
eddigi 4.90 lei helyett 7.30 lei. A 15 cm. hosszú 
szálú nyers fiocco kg-ja után 9 lei az eddigi 6 lei 
helyett. A 4—15 cm hosszú szálú fiocco után, ha 
több mint 50 százalék fiocco van a gyapjúban 
(belföldi) 2 lei helyett 3 lei. Egy kg legfeljebb 4 
cm hosszú szálú fiocco esetében, ha legfeljebb 30 
százalék fiocco van a gyapotban, az eddigi 2 lei 
helyett 3 lei. Egy kg mercerizált és importált 
gyapotfonal után az eddigi 16.30 lei helyett 24,50 
lei. Egy kg belföldön mcrcelizált gyapotfonal 
után az eddigi 7.30 lei helyett 11 lei. Egy kg gya­
potszövet után, amelynek anyagát belföldön mer- 
cerizálták. az eddigi 8 lei helyett 12.10 lei. Egv 
kg nyers juta után az eddigi 0.40 lei helvett 0.60 
lei. Egy kg jutafonal után 3.90 lei az eddigi 2.60

ÜSEWH• B&iíÉsE3&$síí

Fíeswim Freiem
Mélyen leszállított áron kaphatok a

Magyar Szemle Társaság
követező miíveü:

Hóman: A magyar történetírás utjai
ára 540 lei helyett csak 350 lei 

Weisz: Mai magyar társadalom
ára 360 lei helyett csak 250 lel 

Horváth: Magyar irodalmi műveltségünk 
kezdetei ára 396 lei helyett csan 250 lei 

Székiü: Bethlen Gábor
ára 460 lei helyett csak 300 lei 

Farkas: Fiatal Magyarorszag kora
ára 396 lei helyett csak 250 Lei 

Babits: Amor Sanctus
ára 331 lei helyett csak 250 let 

Vidéki megrendelés esetén plus 15 lei portó 
A könyvek gyönyörű diszkötésben meorendel- 
hetok a Magyar Lapok kiadóhivatala utján

lei helyett. Egy kg sizal és manilla, után az ed­
digi 1 lei helyett 1.50. Egy kg importált gyapjú- 
fonal után az eddigi 4.90 helyett 7.15. Importált 
gyapjú után az eddigi 8.40 lei helyett 12.50. Bel­
földön vásárolt gyapjú után 5.90 lei helyett 8.90. 
Importált vagy belföldi gyapjurongy után az ed­
digi 5.90 lei helyett 8.90. Importált gyapjúszöve­
tek után az eddigi 1.20 százalék helyett i.S0 szá­
zalék.

Egy liter olyan szesz után, amelyet bedör­
zsölőszerek elkészítésére használnak, az eddigi 8 
lei helyett 12 lei. Egy kg alpaccalcmez után az 
eddigi 8 lei helyett 11.50. Egy kg vasból készült 
drót után (1068. vámtétel) 25 lei az eddigi 17 lei 
helyett. Egy kg vaslemez után (1.150. vámtétel) 
az eddigi 38 lei helyett 57.50 lei.

Egy kg importált, hámozatlan ánizsmag után 
az eddigi 1.20 lei helyett 1.80 lei, hámozott ánizs­
mag után 1.50 lei helyett 2.25 lei.

Egy kg szézámfíi után 1.50 lei helyett 2.25 lei.
A szőrmék után az eddigi 1.20 százalék he­

lyett 1.75 százalék.
Egy kg ceruzaszén, valamint elemekhez 

szükséges szén után 20 lei helyett 30 lei.
A minisztertanácsi jegyzőkönyv értelmében 

az alábbiak kötelesek a fenti cikkek 1940 már­
cius 31-iki raktárkészletéről kimutatást készíte­
ni. Azon gyárosok, akik a készgyártmányok után 
fizetik a forgalmi adót, kötelesek a fenti nyers­
anyagokról készletkimutatást elkészíteni, vala­
mint azon importőrök is kimutatást kell hogy 
készítsenek, akik a fenti nyerstermékeket az or­
szágba hozzák. A kimutatásokban feltüntetett 
áruk után ki kell fizetni a régi és az uj illeték 
közötti különbözetet, A különbözeiét három havi 
részletben kell kifizetni. A nyers vagy vegyes 
fioccoról, vistráról, Zelhvolleról nem kell kész­
letkimutatást készíteni. A gyapjú, valamint. a 
gyapjúszövetek esetében a nagykereskedők is kö­
telesek elkészíteni a kimutatást, függetlenül at­
tól, hogy importőrök vagy sem.

Smdmmím mmdek

V. F., Ro§ia-Montana. Érdeklődésére válaszol­
va, közöljük, hogy a belföldi kölcsönkötvények 
(Bonuri de inzestrare) sorsolási eredményeit riem 
havonként, hanem negyedévenként adják ki 
olyan vaskos terjedelemben, hogv a húzás teljes 
eredménylistájának közlése napilapok számára 
technikailag lehetetlen. A nyereséglista szerkesz­
tőségünknek rendelkezésére áll, s ha ön közli ve­
lünk kötvényének számát, utánanézünk, hogy 
szerepel-e a nyertesek között. Egyébként a leg­
utóbbi nyereséglistát ez év februárjában adták 
ki, míg a következő május elsején jelenik meg.

- Ami a sport eredmények közlését illeti, szives 
tudomására hozzuk, hogy olvasóink javarésze a 
sportrovathoz is ragaszkodik s mint a többi na­
pilapok, mi sem zárkózhatunk el a snnrthirck 
közlésétől.

Városi javak 
csak árverés utján 

adhatók bérbe
Kolozsvárról jelentik: Érdekes és országos 

vonatkozású ügyet tárgyalt tegnap délelőtt, a 
kolozsvári közigazgatási tábla 11. tanácsa. 
Nagyvárad város tanácsa és a számos tartomá­
nyi királyi helytartóság kerültek egymással 
szembe és pediig azért, mert — a helytartóság 
álláspontja szerint — a városi tanács nem tar­
totta be a köziigazgatási törvény rendelkezéseit 
és ahelyett, hogy nyilvános árverésen értéke­
sítette volna a tulajdonát képező, megüresedett 
üzleteket, azokat szabadkézből adta bérbe.

Ez év elején Nagyváradon több üzlethelyi­
ség és lakás bérlete szűnt meg s ezeket a városi 
tanács magánkézből adta bérbe. Az e tár^-v 
ban hozott, határozat ellen a királyi helytartóság 
a közigazgatási táblához adott be keresetet A 
tegnapi tárgyaláson Nagyvárad képviselője elő­
adta, hogy a szóban forgó üzletekei azért adták 
szabadkézből bérbe, mert így jobban értékesít­
hették. Ezzel szemben a helytartóság jogi kép­
viselője kérte a határozat megsemmisítését, az­
zal az indokolással, hogy a fennálló törvények 
értelmében törvényhatóságok a tulajdonukat 
képező javakat csak nyilvános árverésen idege- 
■nithetik el, vagy adhatják bérbe.

A közigazgatási tábla a helytartóság képvi­
selőjének érvelését erősítette meg és Nagyvárad 
tanácsának megtámadott határozatát megsem­
misítette.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleménvsi;

— J^eányvásár. Pénteken délután 5 órai 
kezdettel Jacobi Victor örökbecsű daJjátéka, a 
Leány vásár van a szín ház műsorán, olcsó hely­
árakkal, az egyii lies legki valóbbjaival, teljesen 
új rendezésben.

— Szombati előadások. Szombaton csak 
délutáni előadást tart a színház operettegyüit- 
tese. Délután 3 árakor Mágnás Miska kerül 
szinre, olcsó helyárakkal, Kun Edith és He- 
gyesy Ferenc felléptével; míg délután fél hat 
órai kezdettel a Dalol a Volga nagysikerű ope- 
rettujdonságna-k lesz 8-ik előadása, rendes 'hely- 
árakkal

— Vasárnapi előadások. Vasárnap három 
előadást tart az együttes és pedig délelőtt 11 
órakor matinén, olcsó helyárakkal az Obsitos 
énekes, zenés, daljáték, délután 3 órakor szán­
tén olcsó helyárakkal Lehár örökbecsű operett­
je, a Drótostót, míg délután 6 órakor a Dalol 
a Volga operett kerül színre, rendes helpárak­
kal, 9-edszer. Vasárnap este 9 órakor román 
előadás miatt az együttes nem játszik-

HETI MŰSOR:
Csütörtök este 9 órakor: Szökik az asszony.
Péntek délután 5 órakor: Leány vásár. : Olcsó 

lieiyárakkal.)
Péntek este román előadás.
Szombat délután 3 órakor: Mágnás Miska, 

(Olcsó helyárakkal.)
Szombat délután fél 6 órakor: Dalol a Volga. 

(Rendes helyárakkal.)
Szombat este 9 órakor román előadás.
Vasárnap délelőtt 11 órakor matinén: Obsitos 

(Olcsó helyárakkal.)
Vasárnap délután 3 órakor: Drótostól. ^Olcsó 

lieiyárakkal.)
Vasárnap délután 6 órakor: Dalol a Volga. 

(Rendes helyarakkal.)
Vasárnap este 9 órakor román előadás.
— A fenti előadásokra jegyek hétfőtől már 

válthatók a színház baloldali elővételi pénztára, 
nál.
V *■ ■'-<>»» »»»♦»♦»♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦♦♦

Az oradeai mozgókép­
színházait műsora s

DORIAN: GORILLA.
APOLLÓ: NYUGATI SZÖVETSÉGESEK.
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Értekezlet volt 
az őssitelepi árvízkárosultak 

segélyezésének ügyében
Száz gyüjtőivet bocsátott ki a város

Oradea-Nagyvárad. Sa/át tud. As ősei-telepi 
irvi/JtsToenltak segélye?.e*e ügyében Chirifa Air 
giibtin főpolgármester társadalmi értekezletet hi­
vott egybe. Az értekezleten a hatóságok, egyliá 
sak és társadalmi és jótékonysági egyesületek kép­
viselői nagyszámban vettek részt.

Cbirila polgármester nagy beszédben ismer­
tette az árv ink áros ültek kétségbeejtő helyzetét. A 
város nem gondoskodhat az árvízkárosultak segé 
lyezéséről. Társadalmi akcióra van szükség. A vá­
ros száz gyüjtőivet bocsát ki az egyházakhoz, kö- 
miletekhez, egyesületekhez. Legalább egy negyed­
millió leire van szükség.

Moga Zab ári görögkeleti f <>esperes, Tanúsé 
Constantin, a Nemzeti Gárda főparancsnok a, Bér- 
náth Béla bankigazgató, Maior Gheorghe görög 
katolikus főesperes, Felea Victor országőrparancs 
nők, Farkas István gyógyszrész különböző javas­
latokat terjesztettek elő. Felmerült egy sürgős köl­
csön felvételének és árviz-segélybélyegek kibocsá­
tásának terve, de kiviteli nehézségek miatt a gyűj­
tés mellett maradtak. Az akció levezetésére öttagú 
bizottságot szerveztek. A bizottság tagjai: Bernáth 
Béla bankigazgató, Tanase Constantin Nemzeti 
Gárda parancsnok, Tanase őrnagy, Felea Victor 
ország őrparancsnok, Simion országőrlány parancs­
nok, Bianu igazgató, dr Pop Bonnilusné, dr K as­
say Kálmánné.

Chirila Augustin polgármester csütörtök 
délután magához kérette a sajtó képviselőit és be­
jelentette, hogy a Ledltam malom 5 ezer leit aján­
lott fel az árvízkárosultak felsegéiyezésére.

Äz április havi 
légvédelmi előadások 

sorrendié Oradeén
Nagyvárad város polgármesteri hivatalának 

MONT irodája közli hogy április hó folyamán 
a légvédelmi tanfolyamokat a következő sor­
rendben tartiá«. meg.

Április 12-én N kezdőbetüsök.
Április 13-án O kezdőbetüsök.
Április 15-én P kezdőbetüsök.
Április 16-án R kezdőbetüsök.
Április 17-én S kezdőbetüsök.
Április 18-án T és U kezdőbetüsök
Április 19-én V kezdőbetüsök.
Április 20-án Z kezdőbetüsök.
A légvédelmi tanfolyamokat a fenti napo­

kon délelőtt 9 órától 11 óráig tartják a Katolikus 
Kör nagytermében.

4ft$ ékkéáhú
Aíiést kms

szavanként 1 lei
Könnyű beteg mellé

ápolónak ajánlkozik 
háztartáshoz is értő 
nő. Cim: Kállay Mar­
git, Oradea-Nagyvárad, 
Tache Jonescu 21.

Adás-vétet
szavanként 3 lei

Nagyon
ínagas árat fizetek bri­
liáns tárgyakért. — 
Herböt ékszeráruház, 
— Oradea-Nagyvárad, 
Btilevardul Regele Fer­
dinand 3. szám.

Eladó
különféle szoba és 
konyhabútor. Oradea- 
Nagyvárad, Alexandri. 
utca No. 32. emelet.

Spárga tövek,
elsőrangú minőségben 
kaphatók Horváth Ár­
pád szőlőjében, Oradea- 
Nagyvárad, Cal. Ruine, 
lor i. (Petőfi-u. végén.)

Különbejáratu
bútorozott szoba azon­
nal kiadó. Érdeklődni 
Oradea-Nagyvárad. Ge­
neral Poetas-utea 21. 
(A Székesegyház háta 
mögött.)

Kiadó
május 1 -re egyszobás, 
konyhás, mellékhelyi­
ségekkel, szép sz ute­
rin lakás. Oradea- 
Nagyvárad, Str. Cioro-
gariu 49-a.______ ___

Magánházban, 
ahol kert, gyümölcsös 
van. 3 szobás lakás 
május 1 -re kiadó. Ora­
dea-Nagyvárad, Str. 
Vlahuta 49.

Ä mostani adóátvltelezéseknéi igényelni lehet 
a törvényes csökkentési kedvezményeket

A fizetések, nyugdíjak és értékpapírok jövedelme utáni adókat nem emelték,
csak a pótadót emelték tíz százalékkal

Bucurejjtiből jelentik: Megírtuk, hogy erre a 
költségvetési évre az állam az elemi és kompli- 
mentáris adókat 20 százalékos emeléssel, a meg­
felelő szuprakvótát pedig 10 százalékos emeléssel 
átvitelezi, ami ellen sem az adófizetőnek, sem a 
kincstárnak nincs felszólamlás! joga. Hasonló­
képpen hivatalból átvitelezik 20 százalékos eme­
léssel a beépített és üres, de épületadóval meg. 
rótt telkek jövedelme utáni adókat, valamint 10 
százalékkal a megfelelő szuprakvótaadókat is. 
Mindezekre az egyenes adó alá eső jövedelmekre 
tehát nem kell vallomást beadni. A levonás, vagy 
közvetlen lefizetés utján adózó alkalmi és vélet­
len jövedelmek utáni adókulcsot is 20, a megfe­
lelő szuprakvótát pedig 10 százalékkal emelték. 
Ezeket az adókat azonban nem viszik át az uj 
pénzügyi évre, hanem az érdekeltek vallomása 
alapján vetik ki a jövedelem keletkezése alkal­
mával. Hasonlóképpen adóztatják meg az irodal­
mi, közoktatási és művészi munkákból eredő jö­
vedelmeket is. A fizetések, nyugdijak és érték­
papírok jövedelme utáni adóknál csak a szupra- 
vótát emelték 10 százalékkal. Az uj, valamint az 
olyan mentesített vállalatok esetében, amelynek 
mentessége lejárt, valamint az egyenesadótör­
vény 60-ik szakasza által előirt adócsökekntésck 
érdekében az adófizetők a törvényes időben és a 
megkívánt bizonyítékok keretében vallomást kell 
beadjanak. Lényeges újítása az uj költségvetési 
törvénynek, hogy ezúttal le lehet Íratni az eset­
leges kettősadótartozásokat. Ha valakinek ugyan, 
azután a jövedelme után kétféle elementáris adót

állapítottak meg, az egyik törvényellenesen ki­
rótt adót törölni lehet, de csak az érdekeltek 
kérvényezésére. Ezzel a rendelkezéssel a kincstár 
jóvátcsz egy eddig elég gyakran tapasztalt téve­
dést, amely ellen eddig semmiféle jogorvoslat 
nem volt, mert minden adózást, kivétel nélkül, 
átvitelcztek. Ugyanez a helyzet a felszámolás 
alatt álló, kényszeregyezségben lévő, vagy nem 
működő kereskedelmi részvénytársaságokra kö­
telező minimális adónál is, valamint azoknál a 
pénzintézeteknél, amelyek kihelyezett tőkéinek 
legalább 40 százaléka a konverziós törvény alá 
esik. Mindezeknek a cégeknek az egyenesadótör­
vény 39-ik szakasza (4-ik cikkely 9.ik bekezdése) 
lehetőséget ad arra, hogy a minimális adójukat 
a felére csökkentsék, de az utóbbi két évben az 
adók átvitelezésc miatt nem élhettek ezzel a ked­
vezménnyel. Most tehát mindezek a cégek kérvé­
nyezhetik az illetékes pénzügyigazgatóságtól, hogy 
az adóátvitelezésnél csak a kirótt adójuk felével 
terheljék meg őket. Igen lényeges könnyítést ad 
az uj törvény azoknak a kisiparosoknak és sza­
bad foglalkozású alcnak, akik az 1939—1940. költ. 
ségvetési év során hat hónapnál több időt töltöt­
tek katonai összpontosításon. Mindezek kérhetik 
a pénzügyigazgatóságtól adójuknak megfelelő 
csökentését, ez azonban nem lehet az adó és az 
addicionális adók felénél nagyobb és csak azok 
kaphatják meg, akik katonai szolgálatuk miatt 
nem folytathatták a foglalkozásukat.. Az érdekel­
teknek mindezeket a tényeket okmányokkal kell 
igazolniok.

Hétfőn, április 16-án éietbelépnek 
a budapesti Nemzetközi 
utazási kedvezményei

Alig használt
diófa ebédlő eladó. — 
Oradea-Nagyvárad, Str 
Prof. D. Pompeiu SÍ.

Kiadó
2 szoba és mellékhelyi­
ségekből álló lakás. — 
Or a d ea-Nn s yv 4 red, Sir. 
Alexandri 52.

Budapestről jelenük. Európa 27 államában 
már husvét óta árusítják minden utazási és menet­
jegyirodában, valamint minden vásári tb. képvise­
letnél a Budapesti Nemzetközi Vásár Vásárigazol­
ványait, amelyek tudvalévőén igen jelentős uta­
zási, vizűm- cs egyéb kedvezményeket biztosíta­
nak a vásár megtekintésére utazó közönség ré­
szére. Ilyen Vásárigazolványt természetesen min­
denki válthat magának. Ára szemétenként 12C 
lei, 50 dinár, 30 szlovák korona vagy 3.60 svájci 
frank. Aki a Vásárigazolványt megszerezte, az a 
kitöltött Vásárigazolványt és érvényes útlevelét a 
vizűm megadása végett a lakhelye szerint illetékes 
magyar külképviseleti szervhez nyújtja be, ahol a 
vizűmért csupán 2.50 pengő, illetve az ennek meg­
felelő valutát kell kezelési költség címén lefizetni. 
1 ermészetesen a vízumot idejekorán ajánlatos be­
szerezni. A kivételes vásári vizűm alapján a láto­
gatók már április 16-tól Budapestre utazhatnak, 
ahová azonban legkésőbb május 6-án déli 12 óráig 
kell megérkezniük. A Vásárigazolvány tulajdo­
nosa valamennyi magyar vasúton és hajón, úgy jö­
vet, mint menet, 50—-50fi/o utazási kedvezményt 
élvez, természetesen már hétfőtől április 16-tól 
kezdődően.

A Román Államvasutak a visszautazásnál ad­
nak 50°/o utazási kedvezményt, még pedig április 
26-tól május 11-ig, de csak azok.
21-étől utaztak Budapestre.

A jugoszláv vasutakon jövet :s, menet is 50 
—50°/o az utazási kedvezmény, amely Budapest 
felé április 16 tói május 6-ig. a visszautazásra pe­
dig április 26-ti-l május 16-ig érvényes.

A Szlovák Vasutak 33°/o-os utazási kedvez­
ményt engedélyeztek ugyancsak április 16-iól má­
jus 16-ig szóló érvénnyel, jövet is, menet is.

Hasonlóan lényeges utazási kedvezményt en­
gedélyeztek csaknem az összes európai országok 
a maguk vonalain. Románia a területén átutazó 
külföldieknek ügy jövet, mini menet 50—50%'-os 
utazási kedvezményt ad s még rengeteg más or­
szág egyél) kedvezménye is áll az utasok rendelke­
zésére, de ezek felsorolásához egész kis köny­
vecske kell mint aminő a Vásárigazolvány amely 
térni”-,..-', -n a lehető legrészletesebben tartal­
mazza az összes kedvezményeket és tudnivalókat, 
köztük részletes magyarázatot arról, hogyan és

akik április

milyen feltételek mellett lehet a magyar beutazási 
vízumot megszerezni.

A Budapesti Nemzetközi Vásárt egyébként 
pénteken, április 26-án nyitják meg és a vásár 
visszavonhatatlanul május 6-án este zárul.

&POHTHIHEK
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Megérkezett Rómába az elaszok 
elleni romáit válogatott csapat

Bucvresiiböl jelentik: Virgil Economy, 
szövetségi kapitány a válogatott különift-méniy 
elutazása előtt közölte csapatéinak: összeállítá­
sát az olaszok elleni mérkőzésre. A csapat a kö­
vetkező:

David — Síera, Lengheriu. — Vintila, Ju­
hász. Lupa 9, — Bin de a, Mihaifescu, Barálky, 
Heuler. G. Popcscu.

Tartalékok: P. B üdülésen. Petrésen, Siclo- 
van és Bogdan.

A válogatott csütörtökön reggel érkezeti 
meg Kómába, ahol a „S't-adio del Partido‘‘-bao 
pénteken és szombaton edzést tartanak-

Román husvétkor Timi^oarán játszik a Hun. 
Sária. (Timisoara-Tomcsvár.) A Ripensia a román 
húsvéti ünnepekre lekötötte a Hungária, labdaru­
gócsapatát. A magyar csapat vendégjátékához a 
rimán labdarugószövetség megadta az engedélyt
6»o-c*v 0'} ;>gí>«c.<(>iieyeo

Szolgálatos gyógyszertárak 
Oradeaas

Csütörtökön Nagyváradon a kővetkező gyógy­
szertárak tartanak szolgálatot:

„Szent Antal“ Bv. Reg. Ferdinand. Tel. 1-3-55, 
„Kígyó", Piata Regina Maria. Tel. 29-63. 
„Csillag", Str, N. Iorga 1. Telefon 25-51. 
„AranykeresztPlata Univii (Zsigmondoviís 

is Berta). Telefon 28-52.
„Diana“, Str, Astra No, 18. Telefon 32-57,

\ ;
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Ismeretlen Melyre költözött 
a sierwég8 királyi nclwar

A külföldi követségek is elhagyták Hamart. Tovább folynak 
a harcok a norvég partokon és szárazföldön

Stockholmból jelentik: Jól értesült forrás­
ból származó értesülés szerint -az Etvcrumba 
reggel repülőgépen érkezett német csapatok 
harcba bocsátkoztak a norvég csapatokkal. A 
norvég jelentés szerint a harc során a németek 
200 embert, vesztettek. Arról nem szól a norvég 
jelentés, hogy a saját veszteségük menny,: volt. 
A németek elfoglalták az Eidsvold mellett,i tér­
séget. Norvég katonai helyről azt jelentik, hogy 
500 norvéget, akik útiban voltak Eivorutn irá­
nyában, a németek foglyát ejtettek.

Stockholmból jelentik: Svédország nyugati 
partjai mentén -egy hajó vészjeleket adott le- 
Mint megállapították a hajó az Ernáén német 
cirkáló volt, amelyet egy norvég hajó siilyesz- 
tet-t el- Az Antares nevű 4000 tonnás német 
csapat-szállító hajó csütörtökre virradó éjszaka 
Svédország nyugati partjai közelében elsüllyedt. 
Állítólag 160 ember a tengerbe veszett. A hajó 
legénységének 34 életben maradt tagja partra- 
sz,állott. Ezek kijelentették, hogy a hajó aknára 
futott-

Stockholmból jelentik: A német csapatok 
bombázták az oslói fjordban Tramm ént, Erőé­
in eok-et és Oscarburgo-t, melyek még norvég 
kézben vannak. E városokban állítólag tűz 
pusztít.

AZ ANGOL HADIFLOTTA ELFOG­
LALTA FARÖR SZIGETÉT (?)

Párizsból jelentik: Több párizsi lap olyan 
értelmű londoni jelentést közöl, mely szerint 
az angol flotta elfoglalta a Farőr szigetcsopor­
tot, -amely a dán szigetországhoz tartozik. Az 
angol hadiflotta, állítólag. Istandot is ellenőr­
zés alá helyezte-

Ezeket a híreket hivatalosan nem erősí­
tették meg.

Párizsból jelentik: A Havas iroda hely- 
megnevezés nélküli keltezéssel jelenti, tiogy az 
oslói német parancsnokság szerdán Elverumba 
utazott, hogy tárgyalásokat folytasson Haakon 
norvég királlyal- A jelen pillanatban nem lehet 
tudni, hogy a norvég királyi udvar hol tartóz­
kodik- Annyi bizony-os, hogy elhagyta Hamart 
A külföldi követségek is ismeretlen helyre 
utaztak.

NÉMET TARTÓZKODÁS A NORVÉG 
ELLENKORMÁNNYAL SZEMBEN.

Berlinből jelentik: Semleges diplomáciai 
körök megállapítják, hogy a német külügymi­
nisztériumban észrevehető tartózkodással nyi­
latkoznak a norvég ellen,kormányról és a né­
met, diplomáciai kész arra, hogy az események 
alakulása szerint Quislónget nyomban elejtse, 
vagy megerősítse. Ugyané körök szerint Ber­
linben úgy tudják, hogy Quisling legbizalma­
sabb társaságát azok a Röhmhöz közelálló S. A. 
emberek alkották, akik Rohm halála után Né­
metországból menekültek Norvégiába.

„HA A MAI NAP NEM HOZ 
MEGLEPETÉST - . •“

Beigrádból jelentik. A Vrernc római tu­
dósítójának értesülésé szerint a németek Skan­
dinávia.': lépése megfelel a legmagasabb olasz 
körök álláspontjának is. Római körökben az a 
vélemény alakult ki. hogy fennáll a lehetőség 
a háború hadszínterének a Földközi-tengerre 
való kiterjesztésére.

Olasz felfogás szerint, ha a csütörtöki nap 
nem hoz meglepetést, a szövetséges flotta nem 
éri el azt a célját, hogy alátámaszthassa az

expcdiciós hadsereg norvégjai partraszállását.
Stockholmból jelentik: A fromsői norvég 

rádióállomás szerdán este felhívást, intézett- az

angol hajóhadhoz és segítséget kért, mert két 
német hadihajó csapatokat akart partraszálli- 
tani Aasmundban.

ANGOL HIVATALOS CÁFOLAT BER­
GEN ÉS TRONDHJEM ELFOGLALÁ­
SÁRÓL

Londonból jelentik (Radio Bucuresti): \ 
Reuter angol hírszolgálati iroda csütörtök dél­
eitől, 9 óra 45 perckor hivatalos helyről értesí­
tést kapott, mely szerint azokat a híreket, 
hogy angol haderők elfoglalták Bergen! és 
Trondítjemet s hogy tengerészeket teltek part­
ra Nárvákban, mindeaideig nem erősítették 
meg.

Párizsból jelentik: A Havas francia hírszol­
gálati iroda csütörtök délelőtti jelentése a nyu­
gati hadszíntérről azt mondja, hogy az el zász­
lót,baringiai harctéren nyugalom volt. Francia 
vadászrepülőgépek kél német felderítő repülő­
gépet lelőttek.

ílt^Oslóban csend van
felessük a németek. Az oslol norvég véderő kapandó 
résziveimi az angolok és franciák elleni védelemben

Bucuresti.) «A né­
jelenti csiitöi tök

Berlinből jelentik: (Rádió 
met véderő főparancsnoksága 
délelőtt:

— Nyugaton nem történt említésre méltó ese­
mény. A kedvezőtlen időjárási viszonyok mellett 
is folytatták a felderítő repülést Északfranciaor- 
szág felett, bár az ellenséges légvédelem élénk mű­
ködést fejtett ki. Április 10-én Bornholm szigeten 
incidens nélkii: partra szálltak a német csapatok. 
A véderőnek Dániában igénybevett egységemé' a 
nap nyugodtan telt el. Norvégiában tervszerűen 
kiépítették és kibővítették az április 10-én elért 
területeket. Április 10-én délelőtt megszállották a 
Hamartól 25 kilométernyire keletre fekvő Elveru- 
mot. Oslóban csend van. Az oslói fjord összes erő­
dítményeit is berendezték védelemre. Az oslói nor­
vég véderő hivatalos közegei hajlandóknak nyilat­
koztak arra, hogy tevékenyen részt vegyenek az 
angol és francia támadások elleni védelemben.

— Mint már jelentettük, — folytatta a véd­
erő főparancsnokság közleménye — Narvikban an­
gol tengerészeti haderők igyekeztek behatolni a 
kikötőkbe. A sdteres védekezés során három ellen­
séges torpedórombolo elpusztult, egy súlyosan 
megrongálódott. A norvcgiai német csapatok után­
pótlása tervszerűen bonyolódott le. Az angol álhi- 
rekkel ellentétben Bergen és Trondhjem szilárdan 
német kézben van. Sehol sem kíséreltek meg táma­
dást. A német légierő április 10-én ismét fokozott 
mértékben végzett felderítést az Északi-tenger fe­
lett és pontos értesüléseket szerzett az ellenséges 
tengeri haderők álásairól é? mozdulatairól. A fegy-

A var-ói híres Brühl-kestélv

veres felderítésre indult repülőgépek a rossz lá­
tási viszonyok miatt csak két helyen bocsátkoztak 
harcba az ellenséggel. Egy angol torpedórombolót 
nehéz kaliberű boinbatalálát ért. Scapa Flow vi- 
dékén egy légvédelmi és fényszóróüteget bomba- 
találattal működésen kívül helyeztek. Az angol va­
dászrepülőgépek töbhizben sikertelen támadást in­
téztek a német felderítő repülőgépek ellen. Shett- 
land szigetek előtt lelőttek gy angol vadászrepülő, 
gépet. Két német gép nem tért vissza kiindulási 
helyére. A vadászrepülőgépek ellenőrző repülést 
végeztek Norvégia és Dánia nyugati partjai felett 
és megvédtek a norvég tengerparti vizeket ellen­
séges repülők behatolása ellen. Ellenséges repülő­
gépek csak Norvégia nyugati partjai felett hatol­
tak be, ahol egyes angol harci repülőgépek siker­
telen támadást intéztek a Stavangeri repülőtér el­
len, amelyet német repülő csapatok szálltak meg.

HAD [ÁLLAPOT ISLAND ÉS NÉMET­
ORSZÁG KÖZÖTT.

Párizsból jelentik: Párizsba érkezett hírek 
szerint íz!and el határozta, hogy hadiállapotban 
állónak tekinti magát Németországgal.

Ä finn-orosz békeszerződés 
végrehajtása

Petsamo területét a szovjet átadta 
a finn csapatoknak

Helsinkiből jelentik (Radio Bucuresti): A 
finn-orosz békeszerződés értelmében szerdán 
este 8 órakor a szovjet átadta Petsamo terüle­
tét a finn csapatoknak- Petsamot és környékét 
a szovjet, csapatok kiürítették.

Német
csapatösszevonások 
a nyugati frontén

Párizsból jelenti a Havas-ügynökség. (Rádió 
Bucure?ti.) A francia hadvezetöség közli, hogy a 
nyugati fronton, Mesélnél a németek nagy csa- 
patössze vonásokat végeznek. A francia lapok 
nagy jelentőséget tulajdonítanak e ténynek és a 
nagy német támadás megindulását jósolják ezen 
a fronton is.
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Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Oiadoa-Nagyvárad, II. Károly király-nt 5. szám.
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